
 

Profesní zaměření žáků na 2. stupni základní školy 

 

Bc. Aleš Novotný 

 

  
Zvolte typ práce 
2022  

  
 



 

 
 

  



 

 
 

  



 

 
  



 

   



 

ABSTRAKT 

Diplomová práce se zabývá problematikou profesní volby žáků 9. tříd základních škol. 

Zaměřuje se na interní a externí faktory, které působí na jejich rozhodovací proces, zejména 

tedy na informační zdroje, vliv rodiny, školního prostředí, vrstevníků a odborných poradců. 

Teoretická část se věnuje problematice profesního poradenství a popisuje faktory, které 

ovlivňují volbu, motivace, poradenské instituce a zdroje. Základem praktické části je 

výzkumný dotazník pro žáky 9. tříd základních škol a jeho následné vyhodnocení, které se 

zabývá interními a externími faktory mající vliv na volbu profesního zaměření. 
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ABSTRACT 

The diploma thesis deals with the issue of the professional choice of pupils in the 9th grade 

of primary schools. It focuses on internal and external factors that affect their decision-

making process, information resources, the influence of family, school environment, peers 

and professional consultants. 

The theoretical part describes the issues of professional counseling, factors that affect the 

choice, motivation, counseling institutions and resources. The basis of the practical part is a 

research questionnaire for pupils in the 9th grade of primary schools and its subsequent 

evaluation, which deals with internal and external factors with influence to the choice of 

profession. 
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ÚVOD 

Faktor rozhodování je nedílnou součástí života všech. Každý den nás provází nezbytnost 

rozhodnutí, většina z těchto jsou běžná a naši budoucnost významným způsobem neovlivní, 

některá však do našeho života zasáhnou výrazným způsobem, a určí tím jeho nový směr. 

Jedním z takových je rozhodnutí o dalším studiu v posledních ročnících základní školy. Tato 

volba, která výrazným způsobem ovlivňuje další život je, velice náročná a důležitou roli při 

ní hraje mnoho aspektů, jakými jsou vliv okolí, dostupnost informací či pomoc při 

rozhodování a směřování. Správný výběr povolání a vhodný výběr následujícího studia žáka 

ZŠ je významným prvkem budoucí spokojenosti jedince i jeho okolí a přínosem pro 

společnost. J. Strádal (2001, s. 153) tuto situaci popisuje následovně: „Je to podobné jako na 

nádraží. Jakmile vstoupíte do určitého vlaku, můžete sice během jízdy přestoupit 

a rozhodovat tak o své další trase, ale základní směr vaší jízdy už je dán. Čím více jej budete 

chtít změnit, tím více úsilí vás to bude stát“. 

Neocenitelným darem, který usnadňuje rozhodování o profesním zaměření, jsou nejen 

schopnosti, zájmy a osobní vlastnosti, ale také inteligentní intuice (Mezera, 2008, s. 116). 

Jedná se o velmi významnou investici, zejména časovou, ale také finanční. Dobře zvolená 

profesní orientace usnadní vstup do další fáze života, přináší také vnitřní uspokojení  

a pravděpodobně i odpovídající finanční ohodnocení. 

Vzhledem k tomu, že pro Českou republiku je lidský potenciál nejdůležitější komoditou, 

je důležité získat data k tomu, jakým způsobem a pomocí kterých zdrojů získávají žáci 

informace pro toto důležité rozhodnutí. Jejich vstup na trh práce se očekává v horizontu 10 

až 15 let, s tímto vědomím by zúčastnění v procesu rozhodování měli pracovat a poskytnout 

dostatečné množství adekvátních informací pomocí kanálů, které žáci používají. 

Cílem této diplomové práce je zjistit, které faktory ovlivňují rozhodování žáků 9. tříd 

základní školy v jejich budoucí profesní orientaci, jaká je jejich motivace k výběru a jaký 

vztah ke profesi mají. Základní výzkumná otázka zjišťuje, jaké jsou determinanty profesní 

orientace žáků na 2. stupni základních škol. 

Diplomová práce se skládá ze dvou částí. Teoretická část se zabývá hlavními vlivy, které 

ovlivňují rozhodovací proces, poradenstvím s nimž se žák setkává, charakteristikou staršího 

školního věku a aspekty dospívání a dalšími dílčími faktory ovlivňující rozhodování. 

Praktická část se pak zaměřuje na výzkum, pro který byl použit dotazník vlastní konstrukce. 

Úkolem dotazníku bylo zjistit vliv nejbližšího okolí žáka, dále pracovníků základní školy, 
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vliv zájmových činností, používané informační zdroje, představy o budoucím uplatnění, vliv 

vnitřních a vnějších faktorů ovlivňujících volbu žáka 9. třídy při volbě profesní orientace. 

Zvolené téma a z něj vyplývající výsledky výzkumu by měly přispět ke zlepšení procesu 

v práci se žáky devátých ročníků, zejména v pomoci v přístupu ke zdrojům informací 

a spolupráce mezi rodinou a školou, tak aby i rodiče získali přehled o možnostech dalšího 

profesního vývoje. Rozšířením povědomí o portfoliu možných zdrojů, zvýšení spolupráce 

s rodiči, kteří by se mohli podílet na představení různých pracovních profesí přímo ve škole, 

by mělo dojít ke zvýšení spokojenosti s výběrem profesního zaměření u žáků. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 PROFESNÍ PORADENTSTVÍ 

Kariérové poradenství, dříve nazývané profesní, je od druhé poloviny 20. století součást 

náplně práce výchovných poradců na školách v České republice. V nynější době panuje 

v evropských zemích shoda na tom, že kariérové poradenství představuje soubor aktivit, 

které pomáhají jednotlivcům v každém věku a v každém bodě jejich života při rozhodování 

v oblasti formálního vzdělávání, v následném profesním vzdělávání i ve vztahu 

k zaměstnání. „O kariérovém poradenství posledního desetiletí platí teze, že se jedná 

o dynamicky se rozvíjející skupinu aktivit a služeb, které už nejsou považovány pouze za 

jeden z účinných nástrojů sociálního začleňování a prosazování sociální rovnosti, případně 

za jeden z prostředků podporující ekonomický růst. Aktuálně je kariérové poradenství 

nahlíženo spíše jako nástroj rozvoje každého jednotlivce a jako jeden z nástrojů naplňování 

konceptu tzv. aktivního občanství“ (Knotová, 2014, s. 161). 

1.1 Rozdělení profesního (kariérového poradenství) 

E. Hansen rozděluje kariérové poradenství na kariérové informace, kariérové vzdělávání, 

kariérové poradenství, zaměstnanecké poradenství a zprostředkování práce. Š. Vendel 

rozlišuje kariérové poradenství dle charakteru činností na výchovu k povolání, kterou 

spojuje s pedagogy nebo poradci, a profesní orientaci jež považuje za sociální vedení. 

A. Watts dělí aktivity kariérového poradentství dle toho, čím tyto aktivity pomáhají při 

rozhodování: kariérové informace, kariérové vzdělávání a kariérové individuální 

poradentství (Knotová, 2014, s 167). 

Dle A. Mezery (2018, s. 103) je kariérové poradenství považováno především za proces, 

který pomáhá jednotlivcům přizpůsobit své schopnosti, osobnostní předpoklady a zájmy těm 

profesím, v nichž je ve významné míře kladen důraz nejen na určité schopnosti, ale 

i specifické zájmy a osobnostní charakteristiky, typické pro dané povolání a které jsou 

s danou profesí úzce souvisí. 

Procházka zmiňuje jako hlavní úkol profesního poradenství doporučení vhodné 

a všestranně vyhovující profese (Procházka, 2014, s. 103). 

Současná doba poskytuje velké množství informací, které ovšem zastarávají mnohem 

rychleji, než tomu bylo v minulosti. Poskytování aktuálních informací týkající se profesního 

rozhodnutí nabývají proto na větší důležitosti. Školní profesní poradenství, jak popisují 
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odborníci, má důležitý úkol, pomoci žákovi s výběrem dalšího vzdělávacího stupně, který 

bude reflektovat následné kroky a budoucí pracovní dráhu. 

1.2 Program profesní orientace 

„Hlavním obsahem profesní orientace je podle Průchy, Walterové a Mareše (2003, s. 181) 

utváření a rozvíjení reálného profesního cíle a perspektivy mladého člověka a vlastností 

a schopností významných pro proces volby povolání, jeho vykonávání a eventuální 

rekvalifikace. Profesní orientace je také jedním z úkolů, které plní výchovné poradenství pro 

žáky základních, středních a speciálních škol. Zajišťují ho odborná zařízení výchovného 

poradenství, školy, podniky a úřady práce“ (Hlaďo, 2008, s. 3). 

Profesní orientace je program aktivit organizovaný na všech stupních vzdělávání, který je 

propojen s výchovně vzdělávacím procesem a má za cíl podporovat a ulehčovat kariérní 

vývoj. Měl by zohledňovat jak specifické potřeby okresu nebo kraje, tak i základní poznatky 

z výzkumu v oblasti kariérního vývoje, vývojové psychologie a teorie učení. 

V programu by měly být zohledněny základní principy se zřetelem na kontinuální proces 

vývoje jedince, který probíhá během celého jeho života a je ovlivněn dědičností, prostředím, 

psychologickými, sociologickými, pedagogickými, politickými i fyzickými faktory. 

Základním principem je konstruktivní a výchovný vliv na utváření lidského potenciálu 

a předpokladů při jeho využití s ohledem na dominantní aspekty v různých obdobích života 

a individuální rozdíly mezi jednotlivci, se kterými musí program počítat. E. Herr a S. Cramer 

(1993) považují za nejdůležitější prvky kariérního vývoje na základní škole rozvoj 

samostatnosti, dovedností a plánovitého rozhodování a rozvoj schopnosti spojovat školní 

práci s budoucím zaměstnáním. Uvádějí tři základní principy pro kariérní vzdělávání na 

základní škole. Prvním je poskytování informací formou filmů, ústních sdělení 

o zaměstnáních nebo zájmových koutků ve třídách. Druhý princip zahrnuje skupinové 

aktivity, například scénky s použitím názvosloví ze světa práce, křížovky týkající 

se povolání a jeho náplně či požadavků. Třetí se zabývá možností využití mimoškolního 

prostředí, exkurze do výrobních závodů s možností pozorování pracovních činností, 

přednášky pracovníků různých profesí na škole (Vendel, 2008, s. 146-147). 

Karierní volba by měla být výsledkem dlouhodobého procesu sebeurčení, který vychází 

z rozvoje osobnosti ve všech směrech, a neměla by se stát náhlým rozhodnutím plynoucím 

z určité situace v rodině, osobním životě, společnosti. Tento proces je popsán a zpracován 
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i na evropské úrovni a následně s určitými omezeními či modifikacemi aplikován na národní 

úrovni. 

1.3 Kariérové poradenství podle OECD 

Podle Evropské komise a Organizace pro ekonomickou spolupráci a rozvoj (OECD) 

představuje kariérové poradenství soubor služeb a aktivit vykonávaných s úmyslem sloužit 

jednotlivcům každého věku při volbě povolání, odborné přípravě a při řízení jejich kariéry. 

V rámci zemí EU se pro popis služeb spojených s poskytováním informací 

a poradenstvím používají různé pojmy jako školské, profesní a kariérové poradenství, 

profesní orientace, pracovní poradenství atd.  Lze je rozdělit do tří částí: výchova k volbě 

povolání a k práci vůbec, kariérní orientace a kariérní poradenství. Výchova k povolání je 

dlouhodobý proces usměrňování kariérního vývoje celých populačních ročníků žáků, 

zatímco profesní orientace má charakter krátkodobé, dokonce i jen jednorázové pomoci 

mladým lidem při výběru další školy nebo povolání. Je sociálním vedením, vedením ve 

vzdělávání a vedením při výběru povolání, poradentství je osobnější a osobnostně 

akcentované, uskutečňované výchovnými poradci, školskými psychology, pracovníky úřadů 

práce, ale také lékaři a jinými odborníky. Profesní kariérní poradenství je odborná pomoc  

a činnost, která se vykonává během života člověka ve sféře práce, zaměstnání a je 

aplikovaným oborem psychologie (Vendel, 2008, s. 51). 

Na základních školách jsou poskytovány služby kariérového poradenství skupinovou nebo 

individuální formou a upravuje je vyhláška č. 72/2005 Sb. o poskytování poradenských 

služeb ve školách a školských poradenských zařízeních a dále vyhláška č. 116/2011 Sb., 

kterou se mění vyhláška č. 72/2005 Sb. 

Cíle poradenství dle ročníků školy: 

6. ročník a předcházející - získat kladný postoj ke škole a k práci, poznání smyslu vzdělání 

jako přípravy na budoucí povolání 

7. ročník - uskutečnit pokusný výběr široké profesní oblasti pro bližší zkoumání 

8. ročník - zúžit předcházející výběr na několik konkrétních alternativ, zvážit je a provést 

rozhodnutí 

9. ročník - uskutečnit rozhodnutí podáním přihlášky na konkrétní školu  
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Výše uvedené principy a cíle nelze pokaždé aplikovat bezvýhradně, vždy se najdou žáci či 

skupiny, kteří budou potřebovat individuální přístup, a to nejen mimořádně nadaní, ale také 

žáci se zdravotním znevýhodněním (Vendel, 2008, s. 145-148). 

Ministerstvo školství připravilo metodický pokyn 19485/2001-22, který obsahuje následné 

zaměření tematických okruhů určené pro žáky: 

• sebepoznání, zde by se měli naučit realističtěji hodnotit své osobní zvláštnosti, 

předpoklady, možnosti i omezení a pochopit, které faktory proces sebepoznání 

ovlivňují a důležitost sebepoznání pro správnou volbu povolání. 

• rozhodování, jedná se o uvědomění si své role v procesu rozhodování, zamyšlení se 

nad faktory a překážkami, které mohou jejich rozhodování ovlivňovat, naučit se volit 

a rozhodnout z daných možností. 

• akční plánování, při tomto by si žáci měli postupně navyknout po etapách plánovat 

důležité životní kroky a přehodnocovat dosažené cíle, naučí se stanovovat si 

realistické cíle a hledat účinné strategie k dosahování cílů a odstraňování překážek. 

• adaptace na životní změny, uvědomění si nevyhnutelnost změn v životě, zamyslí se 

nad změnami, se kterými se budou muset po odchodu ze základní školy vyrovnat, 

a poznají způsoby, jak se mohou na změny připravit a jak je mohou zvládnout. 

• možnosti absolventa základní školy, úkolem je získání přehledu o nabídkách 

vzdělávání, profesní přípravy a zaměstnání, poznají místní možnosti a příležitosti, 

které se v dané chvíli nabízejí a naučí se zamýšlet nad různými cestami k dosažení 

zvoleného cíle. 

• informační základna pro volbu povolání, naučit se vyhledávat, třídit a správně 

využívat informace o vhodných vzdělávacích a pracovních příležitostech a pochopit 

nutnost spojovat rozhodování se znalostí svých osobních předpokladů 

a s vyhledáváním potřebných profesních informací. 

• orientace v důležitých profesních informacích, naučit se využívat důležité informace 

o různých povoláních a profesích pro svoji profesní volbu, zvažovat klady i zápory 

jednotlivých povolání a realisticky hodnotit své šance ve vybraném povolání na trhu 

práce. 

• rovnost příležitostí na trhu práce, získat přesnější a komplexnější představu 

o některých pracovních činnostech a profesích, naučí se rozpoznávat překážky, které 
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jim mohou bránit v dosažení osobních a profesních cílů a nalézat vhodné způsoby, 

jak čelit profesní diskriminaci. 

• svět práce a dospělosti, seznámení se s postupy při přijímání uchazečů o studium na 

středních školách a při přijímání do zaměstnání, uvědomí si, co od nich potenciální 

zaměstnavatelé budou očekávat a jak lze tato očekávání naplnit (msmt, 2012). 

Metodické pokyny vydané ministerstvem jsou důležitým dokumentem, jehož účelem je 

sladění postupů poradenství na jednotlivých základních školách. 

1.4 Modely poradenských služeb na našich školách 

Školní poradenské pracoviště může být podle zapojených odborníků organizováno ve dvou 

modelech. U obou je předpokladem spolupráce v systému školy s učiteli, asistenty pedagoga 

i učiteli metodik pro přípravu RVP, ale také mimo ni. V základním modelu jsou poradenské 

služby zajišťovány výchovným poradcem a školním metodikem prevence. Tito odborníci 

jsou učitelé s následnou specializační průpravou pro výkon daných funkcí. V případě 

potřeby mohou být doplněni o třídní učitele, učitele výchov, učitele-metodika pro přípravu 

školních vzdělávacích programů. Rozšířený model je charakteristický zapojením, dle 

možností školy, školního psychologa nebo školního speciálního pedagoga (Valentová a kol. 

2013, s. 42). 

Pozice výchovného poradce je zajištěna školním učitelem s nezbytnou kvalifikací. Počet 

hodin, které může věnovat poradenství, souvisí s počtem žáků v dané škole. Učiteli-

výchovnému poradci se snižuje týdenní rozsah přímé pedagogické činnosti, dle počtu žáků: 

o 1 hodinu do 150 žáků a až o 5 hodin pro více než 800 žáků. Počty hodin upravuje nařízení 

vlády. Školní vzdělávací programy obsahují oblast Člověk a svět práce, která otevírá prostor 

pro rozvoj dovednosti pro řízení vlastní kariéry. Některé školy pak realizují i rozsáhlejší 

projekty, jež podporují kariérový rozvoj žáků nebo využívají externí služby veřejných, 

neziskových i soukromých subjektů. Školy spolupracují v oblasti poradenství (v kariérovém 

poradenství zejména při diagnostických testech) s pedagogicko-psychologickými poradnami 

(Kariérové poradenstvo v teórii a praxi, 2019).  

Význam osobnostního a kariérové rozvoje žáků z pohledu vedení českých škol 

Na konferenci zástupců z různých typů škol, Základních, středních, a odborných zaznělo, že 

zaměření na rozvoj osobnosti žáka a prvky kariérového vzdělávání je pro vedoucí 

pracovníky těchto škol prioritou. Panuje shoda na tom, že by osobnostní a kariérový rozvoj 
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měl mít co největší prostor ve školách, podporu ze strany vedení škol i politiků. Posílení 

osobnostního a kariérového rozvoje by mělo být součástí revizí rámcových vzdělávacích 

programů. Mladou generaci je totiž potřeba připravovat na neustále probíhající změny, na 

potřebu učit se celý život a posilovat odolnost žít ve složité době i v nejistotách spojených 

s blízkou budoucnosti (euroquidance, 2021). 

1.5 Program kariérového poradenství ve vybraných zemích EU 

V Rakousku zavedli na základních školách komplexní systém kariérového poradenství, 

které v zahrnuje systematickou přípravu na volbu povolání v průběhu vyučování. 

Pojmenován je jako IBOBB – Informace a poradenství pro vzdělávání a profesní život (něm. 

Information, Beratung und Orientierung für Bildung und Beruf). Cílem tohoto systému je 

umožnit a podpořit u žáků pomocí různých způsobů, které jsou možné ve vyučování 

a umožňuje je systém poradenství, rozvoj takových kompetencí, které je budou směřovat 

k odpovědné volbě povolání. Odpovědné za koordinaci má vedení školy, jež má následně 

možnost pověřit koordinací kvalifikovanou osobu, koordinátora kariérového poradenství. 

V roce 2012 bylo v Rakousku 2 500 učitelů vysokoškolsky vzdělaných v kariérovém 

poradenství a asi 150 speciálních psychologů, kteří působili v 76 poradnách. 

Na základních školách má IBOBB tři úrovně: 

Povinná příprava žáků na volbu povolání v rámci vyučování probíhá v 7. a 8. ročnících 

v rozsahu 1 hodiny týdně (v Rakousku je osmiletá školní docházka) – buď jako samostatný 

vyučovací předmět, nebo jako součást jiných předmětů. Zaměřuje se na rozvoj schopností 

žáků pro karierní volbu, jejich cílem je podpora při rozhodování, pomoc uvědomit si vlastní 

vzdělávací a profesní cíle, s rozpoznáváním a rozvíjením zájmů a předpokladů. 

Na zajišťování této úrovně přípravy žáků se spolupodílejí všichni učitelé a vše je doplněno 

přednáškami odborníků a dalšími aktivitami, exkurze do odborných škol, podniků a firem, 

vícedenní stáže ve firmách, odborné praxe, návštěvy poradenských center. V sedmém 

ročníku je se věnují ve výuce objasnění procesu volby povolání, žáci jsou obeznámeni 

s možnostmi školní a mimoškolní pomoci. Následně jim jsou jim prezentovány základní 

možnosti další vzdělávací a profesní dráhy které mohou využít po ukončení základní školy. 

V osmém ročníku jsou žákům představeny možnosti, jak získat aktuální informace k volbě 

povolání a jsou jim také sděleny informace o možnostech v jejich regionu. Další úroveň je 

zajišťována kariérovými poradci, kteří zajišťují individuální poradenství pro žáky, které 

je jim k dispozici po celou školní docházku. Třetí úrovní je poradenství od speciálních 
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psychologů, tito poskytují poradenství v poradnách jako podporu žákům, učitelům 

a kariérovým poradcům oblasti vzdělávání a dalšího vzdělávání (Hlaďo, 2014, s. 33). 

V Polsku prošel zásadnější reformou školní systém kariérového a profesního poradenství  

v roce 2018, kdy bylo přijato Nařízení o profesním poradenství dle ISCED. Toto definovalo 

profesní poradenství jako kontinuální proces začínající již v předškolním věku a pokračující 

všemi dalšími vzdělávacími cykly až k rozhodování se o budoucích vzdělávacích 

a kariérových příležitostech. Služba profesního poradenství je strukturována do těchto 

základních cyklů, preprimární (předškolní), kdy je cílem seznámit děti s vybranými 

profesemi a stimulovat a rozvíjet jejich zájmy a talenty. Následuje primární určený pro 

1. až 6. ročník zaměřující se na rozvoj pozitivních postojů žáků vůči vzdělávání a práci, 

stimulování, uznání a rozvoj jejich dovedností a talentu. Nižší sekundární pro 7. až 8. ročník 

a vyšší sekundární vzdělávání se zaměřením na aktivity profesního poradenství, jež se 

soustřeďuje na podporu žáků při zodpovědném a autonomním výběru jejich další vzdělávací 

a profesní dráhy, a zohledňuje přitom jejich zájmy, talenty, profesní inklinaci a informace 

o vzdělávacím systému a trhu práce. Na základě tohoto programu si má každá škola 

vypracovat vlastní, roční program profesního poradenství, do jehož implementace mají být 

zapojeni rodiče a samotní žáci, zaměstnavatelé, centra pro vzdělávání a odbornou přípravu, 

psychologické a pedagogická centra a úřady práce (Kariérové poradenstvo v teórii a praxi, 

2019). 

Školní kariérové poradenství v Itálii je zaměřené na studenty ve věku od 14 do 19 let, týká 

se tedy zejména až studentů středních škol a je poskytováno třídními učiteli a školními 

poradci. Skládá se z činností zaměřených na zlepšení sebepoznání, mapování vlastních 

schopností, postojů a očekávání. Poradce pracuje s žáky také na tom, aby dokázali pracovat  

s nastavením cílů v rámci dalšího vzdělávání a profesního života. Od roku 2015 se požaduje, 

aby vyšší střední škola ve všech tematických oborech od gymnázií až po odborné školy, 

zajistila plynulejší přechod na trh práce, pomocí seznámení žáků s různými pracovními 

kontexty tak, aby byli schopni si zvolit vhodné povolání. V Itálii působí profesní asociace 

kariérových poradců, které jsou činné na národní úrovni, některé již od roku 1977. Poskytují 

veřejné služby v poradenství, odborném vzdělávání a přípravě, a to v návaznosti na 

pedagogické myšlenky a vzdělávací metodiku sv. Jana Bosca (Kariérové poradenstvo 

v teórii a praxi, 2019). 
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Porovnáním přístupu výše uvedených zemí se ukazují v přístupu ke kariérovému 

poradenství některé zajímavé rozdíly. V Itálii je kariérové poradenství poskytováno až na 

středních školách a systém poradenství má dlouhodobou tradici. Česká republika 

a Rakousko poskytuje kariérové poradenství na základních školách, Polsko zahrnuje do 

kariérového poradenství už i předškolní děti. Systém v České republice lze přirovnat 

k rakouskému, se kterým má nejvíce společných znaků.  

1.6 Hlavní stádia profesního vývoje 

Donald Super rozlišil pět hlavních stadií profesního vývoje, pro kariérní poradenství ve 

školství jsou důležité první dvě fáze. První stadiem je období růstu, je vymezeno narozením 

a patnáctým rokem, rozvíjejí se během něj zájmy, schopnosti, postoje, dovednosti atd., jež 

mají významnou roli při profesní orientaci. Očekávání a cíle žáků ovlivňuje sociální 

prostředí, podle rodičů, rodiny a okolí si vytvářejí představu o světě práce a samozřejmě vliv 

medií, literatury atd. Druhým stadiem je období prozkoumávání, klíčový proces, který lze 

rozdělit na tři podstadia: ujasňování, upřesňování a realizace. Ujasňování znamená, 

zvážení všech představ o budoucích povoláních, která jedince zajímají, představy jsou 

nahrazovány realistickými cíli. V podstadiu upřesňování redukuje snahy na několik 

možností, kterým se následně věnuje. Poslední období je již realizace volby. Třetím stadiem 

je období ustálení, snaha o vybudování pozice ale také období zvažování, zda byla volba 

správná a profese je uspokojuje. Období udržování je čtvrtým stadiem, dochází zde 

k upevňování pracovní pozice. Pátým stadiem je období ústupu, jedná se o fázi opouštění 

pracovního procesu a následné důchodové období. Uvedená Superova teorie byla podrobena 

kritice, Holand ji považuje za příliš obecnou, bez dostatečné metodologické podpory 

kariérovým poradcům (Valentová, 2013, s. 83-87). 

Každým výše uvedeným stadiem prochází jedinec u určité fázi života a nebývá na tyto 

rozhodnutí  řádně připraven, důležité je proto pochopit principy získávání informací z okolí 

a ze správných zdrojů, nejčastěji rodiny. 
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2 FAKTORY OVLIVŇUJÍCÍ VOLBU PROFESNÍHO ZAMĚŘENÍ 

Volbu povolání definoval Průcha, Walterová, Mareš (2003, s. 274), jako proces zahrnující 

rozhodování o volbě studia nebo přípravy na povolání, konkrétního povolání a celou profesní 

dráhu člověka. Volba povolání je nedílnou součástí komplexního vývoje osobnosti, v němž 

hlavní roli hrají rozhodovací procesy, profesní orientace, profesní poradentství, výchovné 

poradenství a výchovný poradce. Termín karierní volba se používá v různých významech, 

ale zahrnuje vždy proces rozhodování o budoucím zaměření, které by jednotlivec chtěl 

v budoucnosti vykonávat. Nedílnou součástí je výchova k volbě povolání, následný výběr 

školy, výběr konkrétního zaměstnání či profese, případnou rekvalifikaci. 

„Bylo prokázáno, že žáci při volbě povolání hledají pomoc ve svém okolí. O pomoc a radu 

se obracejí k jiným lidem z různých důvodů. Žáci mohou být při rozhodování nejistí, 

nerozhodní, mohou mít různé obavy, strach, ale na druhou stranu mohou pouze hledat 

potvrzení a podporu svých konkrétních představ či plánů. Přestože se žáci nejčastěji obrací 

o pomoc či radu na své rodiče, základní škola, respektive její učitelé a poradenští pracovníci, 

mají při volbě povolání své nezastupitelné místo“ (Hlaďo, 2014, s. 7). 

Ne vždy jsou rodiče dostatečně připraveni a informováni, jak být nápomocni svým dětem 

při tomto důležitém karierním rozhodnutím. Důležitým aspektem pro správné rozhodnutí u 

každého žáka je jeho schopnost získat a vytřídit informace, uvědomit si svoje postoje a učinit 

rozhodnutí, tato schopnost bývá nazývána karierní zralost. 

2.1 Karierní zralost 

Jedná se o připravenost jedince uskutečňovat přiměřené kariérní rozhodnutí, schopnost 

vypořádat se s kariérními vývojovými úlohami, včetně uvědomění si toho, co je třeba pro 

rozhodnutí učinit. Tento pojem je odvozen od Superovy teorie kariérního vývoje, která byla 

podrobena kritice, že nezohledňuje časové a kulturní souvislosti a koncentruje se se pouze 

na jedince, na vazbu na kariérní zralosti na modely vývojových stadií. Podle Luzza existuje 

souvislost mezi kariérní zralostí a pohlavím, kdy výzkumy ukazují vyšší kariérní zralost u 

dívek. Dle výzkumu W. Pattona a P. Creeda na vzorku australských žáků roste s věkem 

odpovědnost, tato studie porovnávala rozdíl mezi žáky ve věku 15-17 let a 12-14 let. 

Předpokládá se, že jsou žáci ve věku 14-15 let již dostatečně zralí pro rozhodování o své 

budoucnosti, avšak realita je taková, že se značné procento neumí rozhodnout o své dalším 

zaměření (Vendel, 2008, s. 20-21). 
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„Teorie D. Supera znamenala zásadní změnu pohledu na kariérové poradenství. Poprvé byl 

také uznán výchovný a vzdělávací vliv kariérového poradenství, zejména v oblasti dalšího 

vzdělávání“ (Košťálová a Cudlínová, 2015, s. 13). 

Adolescenti, které můžeme zařadit do věkové skupiny 11-20 let, jsou ve stadiu poznávání, 

jehož prvořadou úlohou je krystalizace osobnosti, učení, upřesnění kariérních voleb. 

V tomto stadiu posuzují své dovednosti, hodnoty, určují si všeobecnou oblast volby, zužují 

své předběžné volby na konkrétní oblasti a následně podnikají kroky k jejímu uskutečnění.  

Vzhledem k tomu, že v důležitém období prvního rozhodnutí o své budoucnosti se většina 

žáků nachází ve stádiu poznávání a ujasňování si hodnot, je pro ně pomoc z nejbližšího okolí 

velice důležitá. Tímto okolím jsou nejčastěji rodiče. 

2.2 Kritické období adolescence 

Důležitým aspektem, který vstupuje do procesu rozhodování a má vliv na vztahy a postoje 

k nově přicházejícím věcem je období dospívání. Jedná se přechodnou dobu mezi dětstvím 

a dospělostí, které můžeme přibližně vymezit 11. rokem dosažením dospělosti ve 20. letech. 

První fáze dospívání je přibližně mezi 11. a 15. rokem, toto období je označováno jako 

pubescence. Dochází zde ke komplexní proměně všech částí osobnosti dospívajícího 

(Vágnerová, 2000, s. 209). 

Charakteristika období  

Věk 11-15 let je období pubescence, jedná se o nejdramatičtější a nejzajímavější období, 

které období je charakteristické tělesnou proměnou, jejíž součástí je pohlavní dospívání s 

významnými hormonálními změnami (Říčan, 2014, s. 54). 

Starší školní věk 10-15 roků je ovlivněn nástupem pubescence, jedinci procházejí obdobím 

krize vlastní identity, přestávají se cítit dětmi a objevují svět dospělých jehož se cítí být již 

součástí (Svoboda a kol. 2015, s. 737).  

Podle Matějíčka dochází mezi 10. až 15. rokem určitému vývojovému finiši, prochází 

obdobím různých fyziologických projevů, které probíhají v organismu dítěte, nárůst 

hmotnosti a růst, vývoj psychický, ale také vývoj sexuální (Matějček, Pokorná, 1998, s. 143). 

Vztahy s členy rodiny 

Období adolescence je vyznačováno změnami ve vztazích se členy rodiny. Rodinné vztahy 

nejsou upraveny institucionálně danými pravidly, jsou však intenzivnější a významnější.  
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Jedním z klíčových úkolů, je odpoutání se z návaznosti a postupné osamostatňování spojené 

se změnou citové vazby k rodičům. Dochází k proměně rodinných vztahů, stávají 

se vyrovnanější a zralejší. Rodiče mají v tomto období zvyšující se požadavky a nároky na 

své dítě, ale opomíjejí s tímto spojené se zvyšují práva adolescenta. Tito se přirozeně brání 

přicházejícím požadavkům a povinnostem, bez příslušných práv na straně druhé. Jsou zde 

pro toto podle Vágnerové dva důvody, prvním je nezralost dítěte a strach o něj a druhým je 

pohodlnost rodičů pro které je příkaz jednodušší než diskuze. Snahou dospívajících je změna 

postavení v rodině, jež souvisí s proměnou jejich osobnosti. Stávají samostatnější a snaží 

se prosadit, což se může projevit formou negativismu, pro rodiče opakem očekávaného 

chování v dané situaci. Jedná se o prosazení svého názoru, který nemusí mít velký význam, 

ale v principu se jedná o naučení se formulovat a sdělit svůj názor. V tomto období 

adolescence jsou děti vztahovačné, radikální, netolerantní a umějí být k rodičům velmi 

kritičtí, ale umí je i ocenit (Vágnerová, 2005, s. 350-353). 

Toto divoké období plné změn v chování, má významný vliv i na změny v širokém okruhu 

rodiny, úpravu vzájemných postojů a tím i vliv na rozhodování.  

2.3 Rodiče a sourozenci 

Mezera uvádí, že rodiče jsou téměř v sedmdesáti procentech případů těmi, kdo nejvíce 

ovlivní profesní volbu. Daleko za rodiči stojí dobří kamarádi, na které spousta mladých lidí 

dá daleko více než na učitele. Následují odborníci z praxe a na konci řady je poradkyně 

v informačním a poradenském středisku úřadu práce, následuje psycholožka v pedagogicko-

psychologické poradně. Od žádného poradce nelze čekat, že nahlédne do nitra, či má nějaké 

zázračné předpoklady a je schopen dát stoprocentní rady.  (Mezera, 2008, s. 86). 

Podle D. Farnilla velká část adolescentů zastává názor, že zodpovědnost za jejich kariérový 

rozvoj mají rodiče a očekávají jejich vliv. Považují rodiče za jeden z nejvýznamnějších 

sociálních faktorů působících na jejich rozhodování, jsou nejen iniciátory rozhodovacího 

procesu, ale i zdrojem rad, informací a pomoci. Výzkumy prokázaly, že rodina a rodiče 

přímo i nepřímo působí na celý rozhodovací proces a mají aktivní roli v kariérovém vývoji 

(Hlaďo, 2013, s. 51). 

Významnou roli hraje socioekonomický status, dosažené vzdělání, kvalifikace a prestiž 

povolání rodičů, kulturní kapitál rodiny. Rodiče s vyšším socioekonomickým statusem 

ze střední sociální třídy jsou aktivnější a více ovlivňují volbu dalšího vzdělávání než rodiče 

s nižším socioekonomickým statusem. Tito rodiče vytvářejí předvýběr škol, ze kterých je 
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možno si vybrat, jejich snahou je eliminace nevhodného výběru (Hlaďo, 2013, s. 52). 

Důvodem tohoto přístupu může být rozdílné chápání štěstí dítěte, kdy vzdělanější rodiče se 

zaměřují na budoucí štěstí, které je závislé na úrovni vzdělání. Rodiče s nižším 

socioekonomickým statusem preferují štěstí aktuální a nesnaží se ovlivňovat jejich 

rozhodnutí, považují děti za dostatečně kompetentní, aby o své profesní dráze rozhodly 

samostatně. Nemají na své děti přehnaná očekávání a necítí tak povinnost jim významně 

pomáhat během studia. Předpokládají, že se rozhodnou pro to, co je bude bavit a nebudou 

jim v budoucnu vyčítat případný neúspěch či nespokojenost s výběrem. Nejsou také schopni 

poskytnout dostatečné informace k rozhodnutí a tím omezují přehled o budoucích 

možnostech pro své děti. Rodiče s vyšším socioekonomickým statusem, v případě že se dítě 

rozhoduje v rámci jejich preferencí tzn. vybraného seznamu možných škol, nechávají 

zdánlivě rozhodovat své děti demokraticky. V přiložené tabulce je zřejmá souvislost 

se socioekonomickou situací rodiny a absolvovanou střední školou, u rodin s vyšším 

statusem je preferováno gymnázium, zatímco u rodin s nižším statusem se jedná o školy 

s odborným zaměřením. 

Obrázek 1 Střední vzdělání dle socioekonomického statusu rodičů (Trhlíková, 2008, s. 9) 
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 „Rodinné prostředí ovlivňuje jazykovou a komunikační kompetenci žáka, jeho kognitivní 

a emoční vývoj, postoje, předsudky a hodnotové orientace. Významně také determinuje jeho 

vzdělávací výsledky, postoje vůči škole a vzdělávání“ (Hlaďo, 2013, s 51). 

V souvislosti s rodičovskou podporou obvykle mluvíme o dvou typech: psychosociální 

a instrumentální. U psychosociální rodiče své děti při kariérovém rozhodování podporují, 

poskytují emoční podporu, vyjadřují vnitřní zájem, stojí za jejich kariérovými cíli. 

U instrumentální podpory jde o konkrétní aktivity rodičů, kdy v rámci těchto aktivit 

dochází k seznamování potomků s dostupnými informačními kanály, zprostředkování 

konkrétních informací, aktivní účasti na informačních akcích, ale také motivaci 

a povzbuzování k samostatnému získávání informací potřebných pro racionální kariérové 

rozhodování a lze k ní přiřadit i angažovanost rodičů v oblasti plnění školních povinností.  

Vztahy se sourozenci 

Sourozenci jsou součástí rodiny a představiteli stejné generace, která má podobné názory, 

postoje a hodnoty. Vztahy mezi nimi jsou závislé na věkovém rozdílu a pohlaví. Sourozenci 

si více rozumí v případě stejného pohlaví a jsou si vzájemnou oporou. Vztahy adolescentů 

se sourozenci se mění na základě jejich věku. Změny na základě změny věku mohou tyto 

vztahy narušit, s vyšším věkovým rozdílem dochází ke větším disproporcím v názorech, 

preferencích a potřebách. V případě staršího sourozence dochází k většímu ovlivnění než 

v opačném případě, mladší sourozenec pociťuje ke staršímu přirozený obdiv, často se s ním 

ztotožňuje a závidí mu jeho volnost, zralost a možnosti. Starší sourozenec tak představuje 

následováníhodný vzor. V některých případech ovšem může nastat situace opačná - mladší 

sourozenec snaží odlišit a potlačit některé prvky chování staršího sourozence. Na pozici 

staršího sourozence je pak patrný určitý odstup vůči mladšímu dítěti, snaha o vymanění se 

z dětských her a tendence k „dospělejšímu“ chování. U adolescentů stejného věku, 

popřípadě minimálního rozdílu, může docházet ke vzájemné podpoře a pomoci (Vágnerová, 

2005, s. 361). 

Podle dosavadních výzkumů je zřejmé, že tyto typy podpory poskytují významné zdroje 

napomáhající kariérovým vývojovým úkolům v podobě volby vzdělávací a profesní dráhy, 

stanovování si a naplňování kariérních cílů, a tím kariérovému rozvoji. Absence rodičovské 

podpory vede k neschopnosti dítěte se rozvíjet, sledovat specifické vzdělávací a profesní 

cíle, případně ke kariérové nerozhodnosti. Podpora rodičů a její přijetí dítětem se odvíjí od 

přístupu rodičů a tzv. rodinném stylu, který rozebereme v následující kapitole.  



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 26 

 

2.4 Rodičovské styly 

Rodiče mají ke svým dětem různé přístupy, které mohou být procesu výběru profesního 

zaměření nápomocné, ale také mohou od spolupráce nad rozhodnutím odrazovat. Období 

adolescence, ve kterém je toto rozhodnutí činěno, často přináší názorové rozpory mezi rodiči 

a dítětem. 

Rodiče s autoritativním stylem, který je vřelý, pečující, s jasnými očekáváními, 

emocionální podporou, s důrazem na city a názory, vyžadují od dětí rozumné a společenské 

chování odpovídající jejich věku a schopnostem. Oproti tomu rodiče s autoritářským 

stylem vyžadují poslušnost, úctu k autoritě, tradici a prosazují moc a ovládání bez vřelosti 

a oboustranné komunikace. Tento styl je často spojován se školním úspěchem, avšak 

vytvořený tlak ze strany rodičů a jejich očekávání může zapříčinit vnitřní rozpor mezi 

předpoklady dítěte a zvoleným zaměřením, nespokojenost s volbou, odcizení se s rodiči 

a špatné duševní zdraví. Rodiče se shovívavým stylem nejsou nároční. Jejich styl lze 

charakterizovat jako přijímající, reagující a orientovaný na děti. Rodiče se zanedbávajícím 

stylem jsou zaměstnaní svými činnostmi a života dětí se příliš neúčastní, nezajímají se o to, 

čím se jejich děti zabývají. Vyhýbají se oboustranné komunikaci a minimálně si všímají 

názorů či citů dítěte. U dětí vyrůstajících v předchozích dvou stylech se problematicky vyvíjí 

sebepoznání a je pro ně těžké rozlišit mezi vlastními profesními cíli a cíli preferovanými 

jejich rodiči (Hlaďo, 2013 s. 57-58). 

Autoři W. Way a M. Rossman (1996, s. 11-12) popisují proaktivní rodinný styl v rodinách, 

tyto rodiny jsou dobře organizované, soudržné a expresivní. Pracují otevřeně se svými 

názory a pozitivně zvládají konflikty, rozhodují se na základě odůvodněné diskuze 

a demokratického vyjednávání. Tento přístup povzbuzuje ke zkoumání možností, zajišťuje 

pocit bezpečí a důvěry ve smyslu dalšího rozhodování. Proaktivní rodiny pomáhají dětem 

rozvíjet učební dovednosti, které jsou užitečné pro jejich školní kariéru. Opačným případem 

jsou neaktivní rodiny, tyto rodiny mají negativní vliv na přechod ze školy do zaměstnání. 

Jejich funkce je omezená z několika důvodů, nedokážou stanovit pokyny, nesledují zájmy 

v rodině ani mimo ni, upřednostňují laissez-faire přístup (nechat plynout), před proaktivním 

přístupem k rodinným záležitostem. Tento způsob ztěžuje dospívajícím rozvoj sebepoznání 

a odlišení vlastních cílů od cílů jejich rodičů. 

Rodiče se často zaměřují na úspěch dítěte, chtějí ho vidět, jako společensky úspěšné, 

v prestižní firmě či práci jako takové. Méně přemýšlejí nad spokojeností jejich potomka, Na 
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západ od nás se ustálilo spojení „well – beeing“ které se zaměřuje na životní pohodu 

a spokojenost v životě. Jsou důležitou a nedílnou součástí rozhodovacího procesu, jsou zde 

ale i další vlivy, které mohou významně ovlivnit školní přípravu, osobnostní rozvoj 

a následnou volbu. K těmto významným vlivům patří vrstevníci. 

2.5 Vrstevnické skupiny, podpora a vliv 

Vrstevníci, spolužáci mají významný vliv na to, jak se žáci ve školním prostředí chovají 

a jak se staví ke školním povinnostem. Neméně důležitou roli hrají při poskytování 

neformálních informací využitelných při kariérovém rozhodování. Jejich pozitivní vliv 

je spatřován rovněž při stabilizaci emocí spolužáků a kamarádů v době nejistot, která je 

spojena s kariérovým rozhodováním. Adolescenti, kteří vnímají pozitivní podporu ze strany 

vrstevníků, jsou při kariérovém rozhodování sebevědomější a tato podpora jim usnadňuje 

kariérové změny (Hlaďo, 2020, s. 89). 

Vrstevnická skupina je v tomto období nejdůležitějším zdrojem emoční sociální opory, má 

své vlastní hodnoty, normy a ideály. V takové skupině lze získat role, které se liší od rolí 

dostupných ve společnosti dospělých. To je pro další rozvoj potřebné, protože v dospělosti 

bude muset zaujímat různé role. Získané role mají značný subjektivní význam, protože ve 

větší míře závisí na jeho osobních kvalitách a kompetencích. Podobný proces je i ve škole, 

kde se jedinec snaží získat postavení na základě kompetencí, vlivu a oblíbenosti. Úspěch 

znamená více sebejistoty a pravděpodobně i lepší sociální kompetence, které jsou mnohdy 

jistějším předpokladem úspěchu než výborný školní prospěch (Vágnerová, 2000, 

s. 246-247). 

„Zahraniční literatura a výzkumy poukazují na vliv vrstevníků či spolužáků již od 60. let 

minulého století. Greger shrnuje zjištění zahraničních výzkumů následovně………. kromě 

sociálního zázemí a mentálních schopností mají na dosažené vzdělání vliv také vzdělanostní 

aspirace, na jejichž utváření se podílí sociální okolí, ať již jde o výchozí rodinu, vrstevníky 

nebo učitele ve škole“ (Klusáček, 2020, s. 1). 

Další studie publikovaná v roce 2001 (Ryan. 2001) upozornila na to, že vrstevnická skupina 

má souvislost a vliv na zájem dětí o školu a jejich vzdělávací výsledky. Tato studie ve 

výsledcích ukázala, že třebaže s rostoucím věkem dochází u všech dětí ke zhoršování 

výsledků ve vzdělávání. Tak u dětí sledovaných ve studii, které byly členy vrstevnické 

skupiny s horšími výsledky, docházelo k výraznějšímu zhoršování. Kdežto u dětí, které byly 

ve skupině dosahující lepších výsledků, došlo k mírnějšímu zhoršení. Autorka tedy přichází 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 28 

 

ke zjištění, že vrstevnické skupiny mají potenciál ovlivňovat vzdělanostní snahy pozitivním 

i negativním způsobem (Klusáček, 2020, s. 1). 

Většina těchto kontaktů se odehrává na půdě školy, vrstevníci zde vytvářejí skupiny dle 

svých postojů, postavení a vlivu. Je tedy zřejmé, že prostor školy, čas zde strávený a odborný 

přístup personálu školy může významně ovlivnit utváření osobnosti, názorů, a tím i profesní 

volbu. 

2.6 Odborníci školy ovlivňující volbu  

Jedním z důležitých okamžiků dospívání je volba dalšího stupně vzdělání, který je krokem 

k dospělosti. Žáci se v tomto období rozhodují o škole, která by je měla připravit pro 

povolání, případně pro další studium. Mnozí z nich nejsou pro zodpovědnou volbu povolání 

připraveni psychicky, fyzicky ani sociálně a je pro ně důležitá pomoc jejich okolí, případně 

pomoc odborná (Čačka, 2000, s. 222). 

K. Paaová a H. McWhirterová (2000) zjistily, že v porovnání s rodiči a vrstevníky považují 

adolescenti vliv učitelů na kariérové rozhodování za méně významný. J. Methenyová et al. 

(2008), došla ve své přehledové studii k jiným závěrům, podle nichž má učitelská podpora 

v kariérovém rozvoji žáků nezastupitelné místo. Pozdější studie prokázaly, že učitelská 

podpora má příznivý vliv na kariérovou přípravu, kariérové plánování a také sebeúčinnost 

v kariérovém rozhodování atd.  (Hlaďo, 2020, s. 88). 

Výchova k volbě povolání je od roku 2001 v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní 

vzdělávání začleněna do vzdělávací oblasti Člověk a svět práce. Je jí věnován samostatný 

tematický okruh Svět práce, který škola povinně zařazuje do školního vzdělávacího 

programu v 8.a 9. ročníku. Jejím hlavním cílem je zprostředkovat žákům důležité znalosti 

a dovednosti související s jejich budoucím uplatněním ve světě práce a vybavit 

je kompetencemi potřebnými při rozhodování o jejich další profesní a vzdělávací orientaci 

a při jejich vstupu na trh práce (Mulner, 2012). 

Podle Průchy, Walterové a Mareše je výchova k volbě povolání součástí všeobecného 

vzdělávání, které zahrnuje přípravu na svět práce, postupnou profesní orientaci a pomoc při 

volbě profesionální dráhy. Seznamuje s trhem práce, povinnostmi a právy pracujících, 

objasňuje vztahy na pracovišti mezi zaměstnavateli a zaměstnanci, poskytuje informace 

o charakteristických rysech a typech zaměstnání, seznamuje se socioekonomickým statusem 
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profesí, zabývá se rozšiřováním pracovních kompetencí a předprofesních dovedností 

(Hlaďo. 2008, s. 3). 

Třídní učitel 

U učitele, který plní i roli výchovného poradce, není zřejmé kde se jeho role protínají, 

respektive zřejmé kde která začíná. Role učitele je většině lidí jasná, ale v případě 

výchovného poradce na základní škole je to komplikovanější a je v ní skryto daleko více 

úskalí. Každý výchovný poradce je současně kvalifikovaným učitelem a díky tomu se v jeho 

osobě setkávají sociální dovednosti a odborné vědomosti. Patří většinou mezi nejlepší 

učitele, se kterými se žáci setkávají (Mezera, 2008, s. 87). 

Pro učitele je důležitá obzvláště tzv. prvotní volba povolání, která ještě není volbou povolání 

v pravém slova smyslu. Obsahuje rozhodování o celkovém kariérovém zaměření, hledání 

vhodného studijního či učebního oboru a výběr konkrétní školy. Podle Strádala a Nouzové 

(1995, s. 2) ale má v celém procesu karierní orientace zvlášť důležitý význam. Jednak 

ze všech možných voleb poskytuje nejvíce možností a z toho důvodu je vlastně nejsložitější, 

jednak profesní orientaci již určitým způsobem směruje a ovlivňuje tak blízkou i vzdálenější 

perspektivu dospívajících (Hlaďo, 2008, s. 4). 

Úkolem učitele je vytřídit irelevantní zdroje a nabídnout podstatné a správné informace 

svým žákům a jejich rodičům. Úzce spolupracuje s výchovným poradcem, nejlepší 

je spojení, kdy výchovný poradce zároveň učí Volbu povolání, a vede tak budoucí 

absolventy ve všech směrech. Má k dispozici aktuální informace o školách, učebních 

oborech a dalších možnostech v regionu. Zároveň může využívat širokou škálu různých 

testů, které mohou napomoci při rozhodování. Je velice důležité, aby v případě, že se 

výchovný poradce nezúčastňuje aktivně výuky, při níž se žáci zabývají volbou profesní 

orientace byla nastavena úzká spolupráce s pedagogem, který musí vzít v úvahu konkrétní 

individuální informace vycházející i ze znalosti konkrétního žáka. Učitel poskytuje žákům 

přiměřené povědomí o trhu práce a jeho možnostech, o volbě profesní orientace, 

o možnostech vzdělávání a o zaměstnání a spolu s výchovným poradcem se snaží pomoci 

individuálně s konkrétním výběrem střední školy (Berková, 2021, s. 24-27). 

Výchovný poradce 

Výchovný poradce je základní článek poradenských služeb ve škole a poradenství je hlavní 

náplní jeho práce, tuto funkci obvykle zastává jeden z učitelů školy, který absolvoval 

speciální studium (Vališová et al., 2007, s. 112). 
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Funkce výchovného poradce je zřizována na všech základních školách a je obvykle 

vykonávána kvalifikovaným zkušeným, osobnostně a sociálně zralým pedagogem 

s odpovídajícím vzděláním. Jeho náplní práce jsou poradenské, informační a metodické 

činnosti v procesu rozhodování o vzdělávací a profesní volbě žáků (Hlaďo, 2012, s. 53). 

Předpokladem pro výkon funkce výchovného poradce je studium dané vyhláškou č. 317/ 

2005 Sb., § 8 vyhlášky, jeho absolvent získává specializaci v základním oboru zaměřenou 

na oblast pedagogiky, speciální pedagogiky a psychologie. Studium se uskutečňuje v rámci 

programu celoživotního vzdělávání na vysoké škole v délce trvání nejméně 250 vyučovacích 

hodin. 

Výchovný poradce se ve velké míře věnuje problematice kariérového poradenství, ale 

zabývá se také přípravou podmínek vzdělávání cizinců, minorit, žáků ze sociálně 

znevýhodněného prostředí a do oblasti jeho působení spadají činnosti organizační, 

metodické (konzultační činnost pro žáky, rodiče, učitele), diagnostické a intervenční 

(Valentová a kol., 2013, s. 43). 

Hlavní náplní výchovného poradce je kariérové poradentství a poradenská pomoc při 

rozhodování o dalším vzdělávání a profesní cestě žáků, koordinace mezi hlavními oblastmi 

kariérového poradentství (základní skupinová i individuální šetření k volbě povolání, 

individuální poradentství, poradentství pro zákonné zástupce, spolupráce se školskými 

poradenskými zařízeními, zajišťování návštěv žáků v IPS (informační poradenské středisko) 

a informování o této možnosti). V nynější době se však výchovný poradce věnuje zejména 

agendě spojené s podáváním přihlášek, a to již vzhledem ke skutečnosti, že se jedná 

o pedagoga, který má tuto činnost jako jednu z dalších činností. Na uvedenou skutečnost 

upozorňuje i průzkum OECD z roku 2009, kdy dle zjištění uvádí, že vzdělávání 

středoškolských poradců se soustřeďuje spíše na pedagogické a psychologické poradenství 

než na kariérové. Oproti tomu, oceňuje spolupráci s IPS (Valentová a kol., 2013, s. 95). 

Školní psycholog 

B. Lazarová (2008) definuje školního psychologa jako profesionála vzdělaného v oboru 

psychologie a pedagogiky, odborníka v poskytování psychologických služeb dospívajícím 

ve škole, rodině a v dalších sociálních prostředích. 

Náplní školního psychologa není primárně kariérové poradenství, rozhodnutí o tom, zdali 

bude na základní škole pracovat školní psycholog, závisí na řediteli. Odvíjí se od velikosti 

školy a objemu finančních prostředků, které může škola uvolnit. Z tohoto důvodu školní 
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psycholog pracuje v nynější době jen na velmi malém počtu základních škol. Školní 

psycholog vykonává ve vztahu ke kariérovému poradentství, konzultační, poradenskou, 

intervenční práci a dále koordinace poradenských služeb mimo základní školu a spolupráce 

se školskými poradenskými zařízeními, zdravotnickými a dalšími zařízeními, organizace 

besed, osvětu zákonným zástupcům a informační činnost. Školní psycholog poskytuje 

kariérové poradenství a pedagogicko-psychologickou diagnostiku v souvislosti s volbou 

povolání žáků zejména ve spolupráci s výchovným poradcem a třídními učiteli. Činnost 

školního psychologa je ve specifických oblastech jako jsou, psychologická diagnostika, 

intervenční práce, prolínání kariérových otázek s otázkami osobnostními či 

psychosociálními v kariérovém poradenství nezastupitelná, neboť školní psycholog má 

odborné kompetence, kterými ostatní pracovníci nedisponují (Hlaďo, 2014, s. 20). 

Školní speciální pedagog 

Školní speciální pedagog se rovněž může podílet na kariérovém poradentství, a to především 

u žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. Při této činnosti spolupracuje s poradenskými 

a pedagogickými pracovníky školy, ale i s pedagogicko-psychologickou poradnou 

a speciálněpedagogickým centrem (Valentová a kol, 2013, s. 94). 

Ne všechny školy v České republice mají plné obsazení všemi potřebnými odborníky, 

základním článkem je třídní učitel. 

Obrázek 2 Schéma provázanosti zákl. úrovní poradenských služeb (Hlaďo, 2008, s. 20)

 

Škola a její odborníci zabývající se pomocí s kariérovým rozhodnutím jsou významnou 

součástí procesu volby žáka a důležitým externím faktorem. Všichni tito činitelé by pak měli 

být schopni odhalit a rozvinout interní faktor, a sice motivaci žáka. 
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3 MOTIVACE, ZÁJMY A VÝCHOVA K VOLBĚ POVOLÁNÍ 

Termín motivace je odvozen z latinského slova moveo, hýbám a vyjadřuje přeneseně hybné 

síly chování jeho činitele. Je důvodem, proč se člověk chová určitým způsobem. 

Pojem motivace je odvozen z faktu, že jednání a chování člověka vůbec, má psychologický 

důvod, příčinu, smysl či cíl a že vychází z určitého vnitřního stavu jako reakce na endogenní 

nebo exogenní změny působící na lidskou psychiku a vyžadující reakci, jež by se s touto 

změnou vyrovnala (Nakonečný, 2014, s. 16). 

3.1 Motivace ke vzdělání 

Motivace má určité zásady, které musí být dodrženy, aby motivace nebyla pouhou 

manipulací. Jedná se o pochopení a porozumění zájmům druhých. Tato podmínka je pro 

školní prostředí zcela zásadní, neboť každý žák je individuální bytostí, která v něčem vyniká, 

má své osobní zájmy a záliby, vyznává určité hodnoty. Škola by měla zajistit vhodné 

podmínky pro to, aby se každý žák mohl na základě svých schopností a dovedností co možná 

nejlépe rozvíjet a k tomu by měl být použit pro něj vhodný způsob motivace (Plamínek, 

2007, str. 11). 

Důležitým prvkem je vnitřní motivace, kdy žák vykonává určitou činnost jen proto, že ji 

chce vykonávat, aniž by očekával nějaké ocenění; odměnou je již samotná činnost, která mu 

přináší uspokojení. Příkladem může být zájem o chemické procesy, přírodu či matematiku, 

který může být následně důležitým prvkem v karierním rozhodování. V případě vnější 

motivace je to obráceně, žák se neučí z vlastního zájmu, ale v očekávání odměny nebo trestu. 

Výzkum z roku 2015 ukazuje, že je pro žáky nejčastějším motivem k učení možnost získání 

dobrého povolání. Tato potřeba se nejsilněji projevuje v posledním ročníku základní školy. 

3.2 Zájmy a jejich vliv na výběr a rozhodování 

Zájem je nejčastěji používanou nonkognitivní proměnnou v praxi kariérního poradentství, 

rozhoduje nejen o povolání, které chce jedinec vykonávat, ale i o spokojenosti v něm. Pro 

dospívající jsou charakteristické např. velmi široké zájmy, nevyhraněnost, kolísání. Dále pak 

vlastnosti charakteru a temperamentu, především povrchnost, nerozhodnost, lhostejnost, 

výkyvy nálad, úroveň volních vlastností. Dospívající v tomto období prochází obdobím 

změn. Pro žáky mladšího školního věku při volbě povolání hraje velkou roli zejména 

fantazie a volba se řídí otázkou „Čím chci být, až dospěju.“ V období puberty se pak již 

přidružují důležité aspekty jako vlastní schopnosti, školní prospěch, kritéria pro přijetí 
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na školu nebo do učebního poměru, požadavky povolání a další. Sny se stávají realitou. Děti 

si vyhledávají vzory svého budoucího povolání. Významnou roli v tomto věkovém období 

hrají zájmy. Na základě těchto zájmů si nepatrná část dospívajících dokáže prosadit určité 

povolání bez ohledu na vnější okolnosti (Hlaďo, 2008, s. 43). 

Zájmy nemusí být trvalého rázu, znamená to, že se v průběhu života, i během krátké doby 

mohou měnit. V průběhu mladšího školního věku se jedinec setkává s novými věcmi, 

získává zkušenosti a poznatky, tyto mohou být zachovány nebo vyřazeny z okruhu jeho 

zájmů. V následném období se začíná projevovat určitá orientace zájmů a jejich postupné 

upevňování, které se projeví v plánech a budoucích cílech jedince (Žiak, 1977, s. 106). 

Rodina a škola jsou v tomto velmi důležité instituce, jejich náplní by mělo být představování 

možností, pomoc s výběrem vhodných zájmů a zajistit podporu pro tyto zájmové činnosti. 

Zde je důležité poznamenat, že zájem o budoucí povolání je jeden z klíčových, o tomto by 

se měl žák dozvědět co nejvíce relevantních informací, aby bylo vyloučeno idealizování 

si určité profese nebo oboru. 

Komplikací pro rozvoj zájmových činností může být finanční náročnost, dnes již 

v minimální míře vyskytují dotované kroužky a také dostupnost v dané lokalitě. A tak velmi 

záleží na finanční situaci rodiny, zda tato umožní aktivní rozvoj zájmových činností žáka, 

které, jak bylo zmíněno mají významný vliv na budoucí profesní volbu. 

Ve výzkumu Lenta a kol. uváděli respondenti nejčastěji osobní faktory, zájmy a zkušenosti 

jako faktory ovlivňující jejich volbu oblasti pracovního uplatnění. 

Zájmy lze poznávat několika způsoby: 

• použití zájmových dotazníků - měřené zájmy 

• dle výsledků z testů, test vědomostí - testované zájmy 

• pozorování oblíbených činnosti - projevené zájmy 

• z informací poskytnutých klientem - vyjádřené zájmy 

Podle P.J. Silvia vyjádřené zájmy predikují a vždy budou predikovat příští studium nebo 

povolání lépe.  

Rozhovor v kariérním poradenství přispívá jen málo k predikci, může, zejména s rodiči žáka 

naopak prediktabilitě interferováním výsledků objektivních prediktorů uškodit, když rodiče 

zdůrazňují schopnosti svého dítěte nebo jeho vyhraněný zájem. Školní prediktory, prospěch 
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z předcházejících ročníků, výsledky z testu schopností jsou mnohem důležitější než touha 

dostat se na určitou prestižní školu. Má však nezastupitelné místo v poradenském vztahu, 

jeho hodnota spočívá v poskytování informací a ve vytváření kontaktu s klientem. Jeho 

funkce také spočívá v pomoci odhadnout, jak dalece klient pokročil v přemýšlení 

o plánování budoucnosti a poskytuje příležitost povzbudit osobní růst a zdravé rozhodování. 

3.3 Vlohy, schopnosti a dovednosti 

Vrozené předpoklady, se kterými se narodíme jsou vlohy, tyto jsou předpokladem pro vznik 

schopností jejichž horní hranici určují právě vlohy. Schopnosti se rozvíjí se působením 

prostředí a pomocí vynaloženého úsilí se lze přiblížit k horní hranici určené vlohami 

a v určitém ideální případě jí dosáhnout (Říčan, 2010, s. 75). 

V případě, že pro určitou schopnost nemá jedinec žádné vlohy, je minimální šance této 

schopnosti dosáhnout. Pro rozvoj schopností je třeba objevit u jedince vlohy ve správný čas, 

systematicky je rozvíjet a jedince k tomuto rozvoji motivovat. Schopnosti se rozvíjejí 

zejména zkušeností a praxí (Nakonečný, 2003, s. 99). 

Pro rozvoj jakýchkoliv schopností je důležitá motivace, při dostatečné míře motivace věnuje 

jedinec jejich rozvoji čas a úsilí, což je předpokladem budoucího úspěchu ve zvolené 

profesní volbě. V opačném případě, kdy nevyužívá svůj potenciál a nevěnuje se rozvoji 

schopností, je dosažení možného úspěchu v oblasti, ke které má vlohy nízké. Nadání a talent 

jsou chápány jako mimořádná vlohy nebo schopnosti (Říčan, 2010, s. 91-95). 

Během života získává jedinec učením a pomocí osvojení si, dovednosti. Mezi schopností 

a dovedností je souvislost, znamená to, že v případě určité schopnosti (pohybové nadání) se 

bez přístupu k určitému sportu tato schopnost nerozvine (Strádal, 1998, s. 25). 

3.4 Výchova k volbě povolání 

Podle metodického pokynu 19485/2001-22, zařadily základní školy podle svých možností 

do všech   vzdělávacích programů pro základní vzdělávání vzdělávací oblast Výchova k 

volbě povolání. „Hlavním cílem zařazení vzdělávací oblasti Výchova k volbě povolání do 

základního vzdělání je zprostředkovat žákům důležité znalosti a dovednosti související 

s jejich budoucím uplatněním ve světě práce a vybavit je kompetencemi potřebnými při 

rozhodování o jejich další profesní a vzdělávací orientaci a při jejich vstupu na trh práce“ 

(Mullner, msmt, 2012). 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 35 

 

Znalost těchto kompetencí by mu mělo zprostředkovat dovednosti pro uvědomění si podílu 

vlastní odpovědnosti při procesu rozhodování o karierním zaměření. Žák by měl být schopen 

využít poznatky sebepoznání, umět se rozhodnout, naplánovat si budoucnost a cíle které 

chce dosáhnout. Důležité je také získání realistického pohledu na sebe sama a na vlastní 

potenciál zahrnující budoucí profesní uplatnění. Realistický pohled mu umožní porovnat 

osobní předpoklady s požadavky na výkon požadovaný konkrétním povoláním a vyhodnotit 

své šance na trhu práce. Mezi tyto kompetence patří i plánování významných životních cílů 

a kroků, a také vytvoření strategie jejich dosažení. Měl by být schopen reagovat na nové 

životní situace, umět se vypořádat s neúspěchem i požadavky okolí. 

Dalším článkem, který se aktivně podílí jsou poradenské instituce a střediska, které zajišťují 

nejen aktuální informace, ale také spolupracují se školami při besedách a konzultacích. 
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4 PORADENSKÉ INSTITUCE A STŘEDISKA 

Výchovné poradenství má své kořeny v 60. letech 20. století, kdy začal na našich středních 

školách pracovat výchovný poradce, v 90. letech byly tyto poradenské služby postupně 

rozšiřovány a dnes zahrnují i kariérové poradenství. Lze se setkat s různými názvy týkající 

se profesního poradentství jako kariérové poradenství, poradenství pro volbu povolání, 

poradenství v oblasti vzdělávání. Kariérové poradenství je podle OECD pojímáno jako 

služba a aktivita zaměřená na pomoc jednotlivcům libovolného věku a jakékoli fázi života 

při výběru jejich školního, odborného vzdělávání a následně zaměstnání a profese. Mají 

pomoci žákům poznat sebe samotné, uvědomit si vlastní kariérové cíle a zorientovat se ve 

světě práce (Valentová a kol., 2013, s. 40-41). 

Informace a zdroje informací jsou velice důležitým parametrem volby, bez aktuálních 

a dostatečných informací se nelze správně rozhodnout. 

4.1 Informační a poradenská střediska pro volbu povolání 

Základní činností IPS je poradenství k volbě povolání, úzce spolupracuje se základními 

a středními školami a s ostatními sociálními partnery. Doporučuje, vzhledem 

k dlouhodobosti procesu volby se poradenstvím začít zabývat nejpozději v 7. třídě základní 

školy. Rozhodování při volbě povolání závisí především na žáku a jeho rodičích. Okolí žáka, 

škola, přátelé, informační a poradenské středisko úřadu práce, mohou poradit, ale ne 

rozhodnout. K odpovědnému rozhodnutí je potřeba mít dostatek informací a času na 

rozhodnutí, které není dobré nechávat na poslední chvíli. Proces volby povolání by tedy měl 

probíhat v následujících třech etapách. V sedmé třídě by měl žák o volbě povolání přemýšlet, 

v osmé třídě by se měl rozhodovat a v deváté třídě si své rozhodnutí potvrdit. 

IPS Poskytuje nejnovější informace o síti středních a vysokých škol, studijních a učebních 

oborů v regionu a v celé ČR, podmínkách a průběhu přijímacího řízení, nárocích 

a požadavcích na jednotlivá povolání, možnostech uplatnění absolventů jednotlivých oborů 

v praxi, situaci na trhu práce v regionu a v celé ČR. Dále nabízí služby pro žáky základních 

škol se specifickými vzdělávacími potřebami, studentům a absolventům, rodičovské 

veřejnosti, školským zařízením. Umožňuje prostřednictvím počítačového programu 

vyhledávání studijního nebo učebního oboru v celé ČR, včetně informací o nástavbovém, 

vyšším odborném (pomaturitním) a vysokoškolském studiu nabízí ke shlédnutí krátké 

informativní videofilmy, které dokumentují obrazem i slovem základní pracovní činnosti 

jednotlivých profesí, včetně ukázek konkrétního pracovního prostředí. Poskytuje podrobné 
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popisy jednotlivých profesí, obsahující výčet pracovních činností, používaných pracovních 

prostředků, popis pracovního prostředí, celostátní přehled povolání, karty povolání, 

informační letáky o jednotlivých povoláních a informační letáky jednotlivých škol. A také 

počítačový program pro testování profesních zájmů ve vazbě na povolání a příslušné 

vzdělání. Provádí individuální a skupinové poradenství pro žáky ZŠ a pro žáky speciálních 

škol, absolventy škol a další zájemce z řad veřejnosti, související s volbou povolání a jejich 

následným uplatněním v praxi. Organizuje besedy pro žáky základních škol k volbě 

prvního povolání, pro budoucí absolventy středních škol k problematice vstupu do 

zaměstnání, trhu práce, seznámení s činností úřadu práce a možnostech dalšího studia. 

A v podzimních měsících pořádá ve spolupráci se školami "Burzu škol", jejímž smyslem je 

získání co nejširšího množství informací od zástupců středních škol, středních odborných 

učilišť a dalších vzdělávacích zařízení v regionu (euroguidance.cz). 

Další odbornou pomoc poskytují pedagogicko-psychologické poradny, založenou, v dnešní 

době, na individuálním přístupu. 

4.2 Pedagogicko-psychologické poradny 

Činnost těchto poraden je vymezena vyhláškou č. 72/2005 Sb. a to takto: 

• komplexní nebo zaměřená psychologická a speciálněpedagogická diagnostika, jako 

podklad pro pomoc žákům základních a středních škol v případě komplikací při 

volbě další školy či povolání 

• individuální diagnostika, jako podklad pro pomoc při reorientaci a přestupu na jinou 

střední školu 

• kariérové poradenství pro žáky základních a středních škol a studenty vyšších 

odborných škol, individuální i skupinové 

• metodické vedení výchovných poradců a školních metodiků prevence v základních 

a středních školách 

V praxi se jednalo o skupinové vyšetření celých tříd žáků 8. a 9. ročníků základních škol 

i nižších ročníků v případě víceletých gymnázií. Dnes je tato možnost individualizovaná 

a nabízena je žákům a jejich zákonným zástupcům, kteří se mohou rozhodnout o jejím 

využití. 
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Podle Vendela (2008) je nejčastějším důvodem žádosti o vyšetření v poradně nerozhodnost 

žáka, uvádí že se jedná až o šedesáti procentní výskyt. Rozlišuje ji na nerozhodnost 

podmíněnou situačně a nerozhodnost vývojovou či chronickou. U vývojové uvádí, že se 

jedná o nezralost, kdy žák nemá žádnou představu, chybí mu informace o možnostech studia 

či povolání a je třeba mu pomoci i na úrovni sebepoznání. Jedná se zejména o žáky nezralé, 

nesamostatné, sociálně zanedbané s nezájmem o učení a další profesní dráhu. Chronická 

nerozhodnost pak často značí hlubší osobnostní problémy. U situačně podmíněné se jedná 

o reakci na zvýšený tlak okolního prostředí k učinění konkrétní volby. Mezera (2006) 

upozorňuje na to, že u žáků musíme počítat se zájmovou a profesní nevyhraněností. Pro tyto 

je cílem vyšetření v pedagogicko-psychologické poradně a následné konzultace sladění 

intelektových, osobnostních a studijních předpokladů se zájmy žáků. Podle A. Kucharské 

(2002) by toto vyšetření měla škola doporučit v tzv. hraničních případech, kdy se jedná 

o nereálné kariérové aspirace. Například žák přeceňuje své schopnosti a volí si náročnější 

studium, nebo naopak si z různých důvodů zvolí školu méně náročnou, jež neodpovídá jeho 

znalostem a prospěchu. Popřípadě neodpovídá jeho zájmům, zdravotnímu stavu atd. 

V případě žáků se specifickými poruchami učení a chování je v poradně prováděno 

komplexní psychologické a speciálněpedagogické vyšetření jehož výstupem je v tomto 

případě písemná zpráva, na jejímž základě mohou tito žáci žádat o upravenou formu 

přijímacího řízení a zkoušek. Speciálněpedagogická centra poskytují dle vyhlášky 

č. 72/2005 Sb. i kariérové poradentství pro žáky se zdravotním postižením a zdravotním 

znevýhodněním, kteří jsou integrováni v běžných školách nebo navštěvují speciální školy 

(Valentová a kol., 2013, s. 92-93). 

4.3 Informační zdroje 

V nynější době jsou nejdůležitějším a pravděpodobně nejpoužívanějším zdrojem informací 

novodobá media, tedy především internet a sociální sítě, jako důležité zdroje relevantních 

informací si můžeme uvést následující webové portály: 

• www.infoabsolvent.cz – informační systém o uplatnění absolventů na trhu práce, 

který provozuje Národní pedagogický institut ČR, nabízí pomoc při hledání 

vzdělávací a profesní dráhy. Obsahuje informace o jednotlivých studijních i učebních 

oborech a jejich uplatnění na trhu práce. S výběrem povolání může pomoci PROFI 

test. Je zde možné zhlédnout krátká videa k více než 50 profesím. Učitelé zde mohou 

nalézt inspiraci pro práci s žáky. 
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• www.nsp.cz – databáze spravovaná Ministerstvem práce a sociálních věcí ČR. 

V katalogu povolání specifikuje více než 2 tisíce povolání a jejich specializací. 

Zároveň obsahuje katalog kompetencí rozdělených do čtyř skupin – odborné znalosti 

a dovednosti, obecné dovednosti, měkké kompetence a digitální kompetence. 

Studenti se zde dozvědí, co obnáší konkrétní povolání, jaké je pro něj potřebné 

vzdělání, nutné znalosti a dovednosti, výše platu, zdravotní omezení apod. 

• www.atlasskolstvi.cz – internetová verze tištěného materiálu vydavatelství SEVT, 

který je k dispozici budoucím absolventům. Podává informace o přijímacím řízení a 

je zde možno vyhledat jakoukoliv základní, střední či vysokou školu. 

• http://prognozatrhuprace.vupsv.cz/ - provozovaný od roku 2007 Výzkumným 

ústavem práce a sociálních věcí. Zabývá se vztahem zaměstnání a vzdělání účastníků 

trhu práce. Dlouhodobě sleduje vzdělanostní složení různých profesí a 

zaměstnaneckou strukturu specificky vzdělaných pracovníků. Informuje nově 

příchozí na trh práce o šancích na získání vhodného zaměstnání, o vývoji počtu 

zaměstnaných, poptávce a nabídce v jednotlivých skupinách zaměstnání. 

• https://www.uradprace.cz/informacni-a-poradenska-strediska-uradu-prace-cr 

– portál Úřadu práce ČR nabízí pomoc při hledání zaměstnání. Informační 

a poradenská střediska Úřadu práce ČR zprostředkovávají informace o středních, 

vyšších odborných a vysokých školách, včetně studijních a učebních oborů v regionu 

a v celé ČR, o podmínkách a průběhu přijímacího řízení, nárocích a požadavcích na 

jednotlivá povolání, možnostech uplatnění absolventů jednotlivých oborů v praxi, 

situaci na trhu práce v regionu a v celé ČR, možnostech rekvalifikace. 

• https://www.jacr.cz – jedná se o kurz profesní orientace. Cílem kurzu je povzbudit 

žáky posledních ročníků základních škol k tomu, aby pochopili důležitost vzdělání 

pro svůj další život a věnovali náležitou pozornost problematice volby povolání. Je 

tematicky rozdělen na čtyři okruhy: volba povolání, sebehodnocení, mozaika 

povolání a první zaměstnání. 

Existuje celá řada dalších portálů, které se zabývají vzděláváním a zaměstnáváním. 

Problémem u těchto zdrojů je obtížnost posouzení kvalifikovanosti, pravdivosti, objektivity 

a aktuálnosti zveřejněných informací. Při přípravě žáků na volbu povolání a kariérovém 

poradenství jsou využívána různá informační média a materiály. V nynější době jsou na 

ústupu tištěné materiály jako odborné publikace, informační příručky a katalogy o nabídce 

https://www.uradprace.cz/informacni-a-poradenska-strediska-uradu-prace-cr
https://www.jacr.cz/
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vzdělávacích programů škol, příručky o službách zaměstnanosti, psaní životopisu a přípravě 

na přijímací rozhovor, inzeráty volných pracovních míst v tisku, statistiky trhu práce, které 

měly výhodu v tom, že k jejich prohlížení není potřeba žádná technika a lze s nimi pracovat 

kdekoliv. Nevýhodou a tím pádem důvodem přechodu na web je rychlé zastarávání 

informací v nich uvedených a také přístup současné generace k používání elektroniky 

a webů. 

Velmi důležitým zdrojem informací je osobní zkušenost, kterou by měla být například 

návštěva úřadu práce formou exkurze, kde se žáci dozvědí zajímavé informace jako jsou 

různé statistiky, popisy jednotlivých zaměstnání, žáci si mohou vyzkoušet osobnostní testy 

přímo na úřadu apod. Dále je vhodné využít návštěvu středních škol a učilišť ve dnech 

otevřených dveří, kdy mají školy možnost představit své zaměření, vybavení, studijní 

i učební programy, náplň studovaných předmětů a možnosti uplatnění po absolvování. Žáci 

se zde mohou podrobněji seznámit s přijímacím řízením, zjistit jaká, jsou kritéria pro přijetí, 

jakým způsobem získat body navíc, nebo jaký je dostačující průměr vysvědčení. Lze také 

poznat atmosféru školy či učiliště, budoucí učitele a spolužáky, tato návštěva může 

motivovat žáky k lepšímu výkonu při přípravě na přijímací zkoušky 

(Berková, 2021, s. 24 -27). 

 

Používané zdroje z výsledku dotazníkového šetření 

Z analýzy výsledků dotazníkového šetření z roku 2012, kterého se zúčastnilo 1655 

vyplynulo, že nejvyužívanější zdroje informací jsou stejné jak u žáků základních škol, tak 

u žáků středních škol. „Zcela jednoznačně obě skupiny žáků využívají informace zejména 

z rodiny, internetu, školy, kam se hlásí, ze současné školy a od kamarádů. Je tak zřejmé, 

že kromě internetu jde o informační zdroje, se kterými jsou v osobním kontaktu, které znají, 

mohou je osobně navštívit, jsou s nimi v určité komparaci. K méně využívaným pak patří 

zdroje informací, kde je osobních vazeb již velmi málo, či zcela chybí – úřady práce, 

televize, časopisy. 
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Obrázek 3 Pořadí využití informací z odpovědí „velmi pomohly“ a „částečně pomohly“ 

 

Současně je však zřejmé, že mezi oběma skupinami žáků jsou patrné rozdíly v preferencích 

jednotlivých zdrojů. Žáci základních škol jednoznačně nejčastěji využívají informace 

poskytované rodinou, dále ty, které naleznou na internetu, a pak ty informace, které 

získají ze školy, na kterou se hlásí. Vliv domovské školy a kamarádů je již slabší, i když 

i tak informace z těchto zdrojů využívá více jak 60 % žáků základních škol. Jednoznačně 

nejméně využívají informace získané z televize“ (Šťastná, Drahoňovská, 2012, s 17-18). 

Zdroje jsou významnou pomocí při volbě profesního zaměření, z uvedeného vyplývá, že 

prioritní je pro žáky možnost osobní účasti, kontaktu a minimálně využívají externí pomoc 

odborníků.  
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5 VOLBA, ROZHODOVACÍ KRITÉRIA A ZDROJE 

„Nejvýstižnějším vysvětlením pojmu volba povolání bude tedy pravděpodobně tvrzení, že 

se jedná o určitý proces, ve kterém člověk zvažuje na základě různých kritérií další postup 

ve své profesionální kariéře a na jehož konci dospívá k nějakému rozhodnutí.“ 

(Pugnerová, 2006, s. 10). 

V odborné literatuře se kariérovému rozhodování dostalo velké pozornosti, tématem jsou 

rozhodovací modely (procesy), kdy téměř každý model navrhuje průběh procesu podle 

předem definovaných fází, které bývají rozdílně pojmenovány (Hirschi, Läge, 2007, 164).  

5.1 Volba a její proces 

„Průcha, Walterová a Mareš (2003, s. 274) volbu povolání definují jako proces zahrnující 

rozhodování o volbě studia nebo přípravy na povolání, konkrétního povolání a celou profesní 

dráhu člověka. Volba povolání je součástí celkového vývoje osobnosti, v němž hlavní roli 

hrají rozhodovací procesy. V posledních letech se tento termín používá v různorodých 

významech (srov. Strádal, Mertin a Úlovcová, 2007, s. 1) a zahrnuje rozhodování 

o konkrétním povolání, které by dotyčný jednotlivec chtěl v budoucnu vykonávat, výchovu 

k volbě povolání, výběr střední školy v posledním ročníku základní školy, hledání 

konkrétního zaměstnání u konkrétního zaměstnavatele a rekvalifikace na jiné povolání“ 

(Hlaďo, 2008, s. 3). 

Volba žáků v posledních ročnících základní školy o následné vzdělávací dráze a profesní 

orientaci je důležitou částí a kapitolou jejich života. Toto rozhodnutí, respektive jeho 

správnost, ovlivní nejen život jednotlivce, ale i život společnosti a její vývoj jako celku. 

Jedná se o hledání paralely mezi specifickými charakteristikami a požadavky práce, jež by 

mělo vést k dobrému výkonu, spokojenosti při respektování psychického a fyzického zdraví 

jedince (Baštecká, 2009, s. 429). 

Volba povolání je pojem, který je v posledních letech velmi frekventovaný a nemusí být 

vždy jasné, co se jím rozumí. Můžeme jej rozdělit na dva extrémy, v první je chápán jako 

volba povolání, které žák učiní na konci základní školy o studiu v určitém učebním nebo 

studijním oboru. Druhým extrémem je volba povolání ve smyslu všech rozhodování od 

prvního výběru střední školy až po výběr zaměstnání v kterémkoliv věku. Tato zahrnuje 

celoživotní rozhodovací proces, který zahrnuje změny, rekvalifikace a reaguje i na další 

vlivy, jako zdravotní stav a rodinu atd. Velmi obtížné je rozhodování zdravotně a sociálně 
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znevýhodněných žáků, volba u nich probíhá komplikovaněji než u ostatních vrstevníků, 

a navíc citlivěji vnímají všechny problémy, které jsou s ní spojeny. 

Rozhodování a vyhraněnost profesních přání 

Zde popíšeme způsoby rozhodování podle R. S. Sharfa, které lze rozdělit na dvě hlavní 

skupiny. U prvních zahrnující čtyři způsoby se jedná o nedostatek rozhodnosti a můžeme je 

popsat spíše jako způsoby nerozhodování. Spoléhání se na osud je způsob přenechání 

rozhodnutí jiným, cesta nejmenšího odporu. Odklad rozhodnutí spočívá v odkládání nebo 

protahování rozhodovací fáze s tím, že se rozhodne později. Poslušnost, jedinec je poslušný 

vůči plánům jiných, nechá za sebe rozhodovat osoby ze svého okolí. Může se jednat 

o autoritativní vliv rodičů, které mu vnucují svoji volbu. Ochromení, jedinec je příliš 

vystrašený nebo cítí úzkost z nutnosti se rozhodnout, projevuje se i neschopnost rozhodnout 

se a obává se následků. 

Následující způsoby jsou odlišné, patří do druhé skupiny a jedná se již o způsoby vedoucí 

k výslednému rozhodnutí. Intuitivní rozhodování je spíše na základě pocitů než 

rozumového zvážení toho, co chce jedinec udělat. Toto rozhodování může být docela 

přiměřené, ale mělo by být doplněno rozborem předností, schopností, zájmů apod. 

Impulzivni rozhodování je takové, kdy jedinec nezváží všechny seriózní možnosti, které má 

a rozhodne se na základě částečné znalosti všech možností. Mučivé rozhodování, 

neschopnost rozhodnout se, přestože si umí uspořádat informace o sobě a o povoláních. 

Dlouhá doba rozhodování, například mezi školami se stejným či podobným zaměřením. 

Plánovité rozhodování, jedná se o postupnou plánovitou činnost, kdy je přihlédnuto 

k pocitům, poznatkům schopnostem, zájmům a hodnotám (Vendel, 2008, s. 112). 

Rozdělení volby povolání dle vlivu 

Podle V. Hořánkové (1995, s. 47) lze rozdělit volbu povolání do tří typů. V prvním případě 

je volba povolání předurčena rozhodnutím rodičů nebo jiné autority, bez ohledu na zájmy 

a sklony. V druhém případě je volba povolání ovlivněna tlakem okolí. Dospívající má sice 

o budoucím profesním uplatnění určité představy, ty jsou však často nejasné a nepevné. 

Ve třetí skupině jsou dětí, které vynikají iniciativou, rozhodností, cílevědomostí a o svém 

budoucím povolání jsou pevně přesvědčeni. Volba povolání je řízena osobním plánem. 

Na grafu ze sondy absolventů středních škol z roku 2008 je nejčastější odpovědí vlastní 

rozhodnutí 41 %, následováno 39 % vlivem rodičů který při zahrnutí širší rodiny má 

významnou převahu. 
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Obrázek 4 Ovlivnění rozhodnutí výběru školy (Trhlíková, 2008, s. 10) 

 

Psychologie rozděluje populaci dospívajících dle vyhraněnosti profesních přání do tří 

typů což potvrzuje výše uvedené: 

• Typ A - dospívající řídí svou volbu podle přání a rozhodnutí rodičů nebo jiných 

dospělých, bez ohledu na své zájmy a sklony. Nejedná se o volbu, převažuje zde 

podřízení se. 

• Typ B -  jedná se o střední pozici, dospívající má určitá přání, ale jeho představy jsou 

nejasné a nepevné, velmi obecně a široce zaměřené. Konkrétní výběr je řízen tlakem 

z okolí. 

• Typ C - volba je řízena podle plánu dospívajícího, založeného na vlastních cílech, 

které jsou předem promyšlené. Jedná se o iniciativní, rozhodné a cílevědomé jedince. 

Lze je dále rozdělit na zralé a nezralé, zralí žáci jsou aktivnější, mají více informací 

o profesích, potřebách, charakteru činnosti dané práce a uvědomují si propojení školní výuky 

a budoucí profesní činností. U nezralých výše uvedené chybí, neumí si spojit přítomné 
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zkušenosti s plány do budoucna a nerozpoznají faktory podmiňující úspěšnou volbu 

povolání. 

Kritéria a fáze rozhodovacího procesu 

Samotný rozhodovací proces probíhá na základě dvou kritérií. První zahrnuje zájmy, 

představy, šance, povahové, intelektové, tělesné, zdravotní rysy a znaky, ale i hranice 

a omezení jedince. Druhým kritériem jsou charakteristické znaky povolání, pracovní 

činnosti, objekty, prostředky, prostředí, poptávka na trhu práce apod. Následné rozhodnutí 

je konfrontací obou skupin kritérií a hledání styčného bodu nebo případného kompromisu. 

Rozhodování žáka o volbě dalšího vzdělávání po ukončení základní školy je považováno za 

nejsložitější ze všech, neboť poskytuje relativně nejvíce možností a profesionální orientaci 

usměrňuje. Každá následující volba je již touto prvotní volbou omezována. V období prvotní 

volby není žák ve většině případů osobnostně zralý a potřebuje pomoc od rodiny či školy, 

nejlépe v kombinaci obojího (Pugnerová, 2006, s. 10-11). 

G. Peterson a J. Lenz (2004) navrhuje, aby rozhodování o kariéře probíhalo v cyklu pěti 

rozlišitelných fází, které jsou prezentovány zkratkou CASVE (pojmenované po prvním 

písmenu každé fáze). Jsou jimi komunikace (identifikující kariérní problém), analýza (všech 

možností), syntéza (příprava pravděpodobných alternativ), vážení (prioritizace alternativ), 

execution (strategie rozhodnutí); následně se proces vrací ke komunikaci (zpětné vazbě), 

kdy se zjišťuje, zda byl problém s karierní volbou vyřešen. Další model navrhl K. Tibos 

a R. Esbroeck (2003), kdy rozdělili proces volby na šest fází: uvědomění si procesu volby, 

zkoumání sebe sama, analýza prostředí, zkoumání návazností s prostředím, informace 

o možnostech a rozhodnutí. Empirický výzkum provedený s těmito modely v podstatě 

potvrzuje jejich platnost a užitečnost pro kariérní rozvoj (Hirschi A., Läge D., 2007, s. 165). 

 

Je několik oblastí, které by měly být brány v potaz před výslednou volbou školy:  

• osobnostní předpoklady, studijní předpoklady, prospěch, ambice a motivace 

• možnost následného studia, případný přestup na méně náročný obor, typ školy-

soukromá nebo státní, nabídka škol v daném regionu 

• šance na přijetí, kvalitu výuky, časová náročnost studia, sociální klima školy 

(zsbatelov.cz). 

Vždy je také třeba zvážit také zdravotní stav žáka, rodinné zázemí, finanční situaci rodiny, 

budoucí platové podmínky a následné uplatnění na trhu práce v preferovaném regionu. 
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Taxonomie překážek volby povolání 

V taxonomii překážek volby povolání lze rozlišit překážky, jež nastávají již před započetím 

rozhodovacího procesu, a překážky, které rozhodovací proces provázejí.  

Prvně zmíněné překážky jsou způsobeny nedostatečnou připraveností, jež může být 

zapříčiněna nízkou motivací (nečinností, odkládáním, pocitem, že v průběhu času dovedou 

události jedince ke správné volbě), dále nerozhodností (danou neschopností činit 

rozhodnutí, potřebou podpory či strachem z neúspěchu) nebo chybnými domněnkami 

(iracionálními očekáváními, která naplní veškeré idealizované představy) 

V průběhu rozhodovacího procesu se pak jedná o nedostatek informací a jejich 

inkonzistenci. Inkonzistence zahrnuje jednak vnější vlivy z blízkého okolí žáka, kdy je jeho 

rozhodnutí v konfliktu s nerealistickým očekáváním rodičů, a jednak vnitřní vlivy 

(konflikty), u nichž se jedná o neochotu činit kompromisy, nespokojenost s dostupnými 

možnostmi či protichůdné zájmy (Hlaďo, 2012, s. 46 – 47). 

 

Obrázek 5 Taxonomie překážek volby povolání 
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5.2 Rozhodovací faktory z výzkumů 

Z výzkumu provedeného Národním ústavem pro vzdělávání by žáci uvítali informace 

v tomto pořadí: 

• možnosti uplatnění absolventů jednotlivých oborů v zaměstnáních, 

• obsahu studia, 

• šancích uspět na zvolené střední škole v přijímacím řízení, 

• náročnosti studia, 

• obsahu profesí (povolání), 

• příjmech v jednotlivých povoláních, 

• spokojenosti absolventů s vystudovaným oborem, 

• úspěšnosti absolventů středních škol při přijímacím řízení ke studiu na vysoké 

škole, 

• spokojenosti absolventů v zaměstnání, 

• požadavcích na jednotlivé profese, 

Dále byly pro žáky důležité důvody zájmu uchazečů o obor, případné poplatky za studium, 

potřeby zaměstnavatelů, procento nezaměstnanosti absolventů, možnostech studia v 

zahraničí, ubytovacích možnostech školy, spokojenosti absolventů se zdravotním 

postižením s volbou oboru (Hlaďo, 2014, s. 13). 

V průzkumném šetření z roku 2005 u vsetínských žáků devátých ročníků základních škol 

bylo zjišťovány faktory, které jsou důležité pro volbu střední školy. Mezi prvních deset 

nejdůležitějších faktorů se řadí: 

• vlastní zájem o zvolený obor či školu, 

• dobrá pověst školy, 

• příprava na studium na vyšší odborné nebo vysoké škole, 

• možnost dobrých výdělků po ukončení školy, 

• možnost uplatnit a rozvíjet své schopnosti, 

• dobrá možnost pracovního uplatnění v oboru, 
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• možnost uplatnit a rozvíjet své zájmy v rámci výuky na střední škole, 

• možnost dojíždění bez nutnosti bydlet na internátě, 

• dobrá materiální úroveň střední školy, 

• škola v místě bydliště (Vrchovská, 2005, s. 31-39). 

Výzkum z roku 2011 zkoumal důvody, které vedly žáky v okrese Ostrava k volbě studijního 

či učebního oboru, konkrétní střední školy s rozdělením na technické a humanitní obory. 

V případě technických oborů byla dominantní záliba v daném oboru, dále zájem vykonávat 

povolání spojené s tímto oborem, dobré pracovní uplatnění a příznivé finanční ohodnocení. 

U humanitních oborů se mezi hlavní faktory řadí záliba v daném oboru, zájem vykonávat 

povolání spojené s tímto oborem, cizí jazyky, vzdělání na kvalitní škole, prestiž školy, 

kvalitní příprava na vysokou školu (Hlaďo, 2014, s. 11). 

5.3 Spokojenost s volbou a důvody nespokojenosti 

„Téměř třetina českých žáků v posledním ročníku střední školy uvádí, že by si zpětně 

vybrala ke studiu zcela jiný studijní obor. Nejspokojenější jsou se svou volbou školy žáci 

gymnázií. Mezi žáky učilišť by jiný studijní obor naopak volilo 52 % žáků. Vychází to 

z průzkumu mezi 5 tisíci českými žáky na 150 středních školách, který realizovala 

společnost TREXIMA. Zcela jiný studijní obor by si vybralo 30 % českých žáků, což je přes 

1500 dotazovaných ze zkoumaného vzorku. Dalších 12 % žáků by sice vybralo stejný obor, 

ale studovat by jej chtěli na jiné škole. Nejčastěji jsou s volbou studia spokojeni žáci 

gymnázií (72 %) a nejméně spokojeni jsou žáci studující učební obory (51 %). „Více než 

polovina žáků učebních oborů nespokojených se svým výběrem je dle mého názoru 

alarmující. Školy, kraje a instituce zaměřené na kariérní poradenství by se měly na tuto část 

žáků zaměřit, protože v jejich případě je velká pravděpodobnost, že budou mít problém 

s uplatněním na trhu práce a během své kariéry budou potřebovat rekvalifikaci,“ říká Mgr. 

David Dušánek, který je konzultantem trhu práce ve společnosti TREXIMA a spoluautorem 

a realizátorem výzkumu profesní orientace mezi českými žáky“ (pedagogicke.info, 2021). 

Studie z roku 2008 nabízí srovnání, jsou zde potvrzeny výsledky z výzkumu společnosti 

Trexima ovšem s výrazným procentuálním rozdílem. V případě jednoduchého porovnání 

obou výzkumů a zvážení časové posloupnosti vyplývá zhoršení výběru ve vzdělání žáků ZŠ. 

 

https://www.trexima.cz/oblasti/vyzkum-profesni-orientace-vzdelavaci-instituce/


UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 49 

 

Tabulka 1 Procenta studentů, kteří by změnili volbu (Trhlíková, 2008, s. 16) 

 

Důvody nespokojenosti s volbou, nesprávným výběrem: 

• nedostatek informací 

• nedostatečná podpora rodičů 

• nedostatečná podpora školy 

Žáci, kteří jsou nespokojení s výběrem oboru studia častěji vnímají ekonomickou situaci 

jejich rodiny jako horší. Žáci většinou vzdělání rodičů neznají, často bývá spíše nižší. 

Hlavním důvodem výběru bývá vzdálenost zvolené školy od bydliště a majoritní roli při 

rozhodnutí měli právě rodiče (pedagogicke.info, 2021). 

Problémy v souvislosti s volbou povolání 

Žáci v 9. třídě ve věku 14-15 let, nejsou pro volbu dostatečně připraveni a často se tak 

dostávají do situací, které pro ně představují obtížně překonatelnou překážku. Jsou tak 

nuceni přijmout, vzhledem k danému termínu, nějaké rozhodnutí, o kterém později budou 

mít pochybnosti. Pozitivní na tomto je, že se nejedná o nezvratné rozhodnutí, ale změna bude 

potřebovat určitý čas a úsilí. 

Š. Vendel (2008) uvádí jako častý problém nerozhodnost, a to nejen u žáků základních škol, 

ale i u žáků gymnázií. Za důvod této nerozhodnosti považuje zejména, nedostatek informací 

o možnostech vzdělávání, školách, sobě samém, očekávání rodičů a z toho plynoucí úzkost. 

Jako druhý nejčastější důvod uvádí nereálnost volby, vzhledem k schopnostem žáka, jeho 

prospěchu, zdravotnímu stavu a také počtu přijímaných uchazečů na určitou školu, obor. 

Kdy nejde jen o případ, omezeného počtu přijímaných uchazečů, ale naopak možnosti přijetí 

na „neatraktivní“ ale náročný obor vzhledem k individuálním schopnostem uchazeče. 
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Na závěr lze po zvážení základních výsledků výzkumů konstatovat, že rodiče a sociální okolí 

ovlivňují rozhodování o volbě přímo i nepřímo. Výsledky naznačují větší vliv rodičů na 

výběr typu studia než na volbu konkrétního oboru. Žáci, kteří si zvolili učební obor 

zmiňovali inspiraci ve svém okolí (příbuzní, kamarádi, známí) a dále „svobodnější“ možnost 

rozhodnutí s malým vlivem rodičů. Středoškoláci (gymnazisté) uváděli vliv úrovně vzdělání, 

která je běžná v rodině. Přestože by se mohlo zdát, že svobodnější volba zaručuje vyšší 

spokojenost, výsledky tomuto neodpovídají. Nespokojenost s volbou je u vyučených skoro 

dvojnásobná v porovnání s volbou vzdělání ukončeným maturitní zkouškou. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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6 VÝZKUM 

Předmětem výzkumného šetření je profesní orientace žáků 9. tříd základní školy, konkrétně 

aspekty, které ovlivňují volbu. Za účelem získání dat jsem sestavil vlastní dotazník profesní 

orientace a zaměřil jsem se v něm na vliv rodičů, pracovníků školy, vrstevníků a zájmů, tyto 

faktory byly zvoleny v návaznosti na teoretickou část diplomové práce a teorii (Hlaďo, 

2014). Tato teorie popisuje následující faktory ovlivňující profesní volbu, vliv rodičů pomocí 

rozhovorů, sdílení informací, diskuzí o zájmech, školních výsledcích, vzdělávací a profesní 

budoucnosti a popisuje vliv učitelů, třídních učitelů a poradenských pracovníků. Jako 

nejčastější zdroje informací uvádí informace z rodiny, internetu, ze školy, na kterou podávají 

přihlášku, významně méně jsou využívány informační a poradenská střediska úřadu práce, 

pedagogicko-psychologické poradny. Dotazník se také mapoval představy a plány žáků 

posledního ročníku ZŠ. 

Pro výzkum jsem vybral tři základní školy v Jihomoravském kraji z tří rozdílných měst, 

v každé z těchto škol se dotazníkového šetření zúčastnili dvě třídy 9. ročníků. 

Prostřednictvím tohoto dotazníkového šetření proběhl výzkum, který mapuje faktory, jež 

ovlivňují žáky 9. tříd při rozhodování o budoucím profesním zaměření, analýza tedy vychází 

z empirických dat. 

Dotazník jsem před začátkem dotazníkového šetření ve školách nechal vyplnit několika žáky 

9. tříd a dle jejich zpětné vazby jsem některé odpovědi upravil. Na začátku dotazníku je 

informace o anonymitě dotazníku a při předložení byli žáci znovu na tuto skutečnost 

upozorněni. Věk respondentů byl určen zvolenou třídou (14-15), nebyla tak otázka zjišťující 

tento údaj zahrnuta do dotazníku, dále žáci doplnili údaj o škole. Upravený dotazník (příloha 

č. 1) je složen z 26 otázek, první otázka byla faktografická a zjišťovala pohlaví žáka. 

V dotazníku nebyly použity otevřené otázky, ale zejména polouzavřené, kdy byly pro 

všechny otázky stanoveny s možností „jiná“ a maticové.  

Dotazníkové šetření proběhlo v první polovině měsíce února 2022 se 167 žáky, při kontrole 

bylo vyřazeno 6 dotazníků kvůli neúplnosti informací. Vzhledem k doznívající situaci 

s Covid-19 mi byl přístup do ZŠ v malém městě s 3 400 obyvateli zamítnut a byl proveden 

tamní výchovnou poradkyní; tento fakt se projevil na kvalitě vyplněných dotazníků, z nichž 

některé musely být pro neúplnost vyřazeny. 

Na škole v městě Brně proběhlo dotazníkové šetření nejen ve spolupráci s výchovnou 

poradkyní, ale také s jednou z pedagožek. V obou případech se jednalo o dvouhodinový blok 
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předmětu Volba povolání, v němž jsem v první části představil sebe a předložený dotazník, 

a následně jsem asistoval při dotazech k některým otázkám. V druhé části jsem žákům 

odpovídal na dotazy týkající se různých profesí, finančního ohodnocení, rozdílů mezi 

zaměstnancem a OSVČ, možných benefitů a jazykového vybavení aktuálně požadovaného 

na trhu práce. Ve zbývajícím čase jsem se zaměřil na motivační témata, příběh Steva Jobse 

a bratří Wrightů; účelem mého vyprávění bylo vzbudit u žáků zájem o jejich osobní rozvoj 

a změnu postoje k věcem, které se na první pohled zdají být nemožné.  

V třetím městě s 9 700 obyvateli jsem spolupracoval s výchovnou poradkyní, přičemž 

průběh šetření byl velice podobný těm předchozím. Zde směřovaly dotazy žáků více 

k učebním oborům, v několika případech projevili žáci zájem o individuální konzultaci po 

hodině. Mezi žáky ivančické a brněnské školy bylo možné spatřit určité rozdíly v jejich 

chování – žáci menšího města se ukázali být mnohem aktivnější a pozornější než jejich 

brněnští vrstevníci, jejich přemýšlení o vlastní budoucnosti bylo na zralejší úrovni.   

6.1 Metodika zpracování 

Data byla zpracována metodami popisné statistiky a testování hypotéz. V rámci popisné 

statistiky byly pro varianty odpovědí na dotazníkové otázky vypočteny absolutní a relativní 

četnosti a zobrazeny pomocí sloupcových, popř. skládaných grafů. Závislost dvojic 

nominálních proměnných byla testována pomocí chí-kvadrát testu nezávislosti 

v kontingenční tabulce. V případě, že některé četnosti v rámci kontingenční tabulky byly 

příliš nízké, byly příslušné kategorie buď sloučeny nebo vyřazeny, tak aby byly splněny 

podmínky dobré aproximace chí-kvadrát rozdělením. V jednom případě nebyly podmínky 

dobré aproximace splněny ani po redukci na 2x2 tabulky, byl tedy použit Fisherův přesný 

test. Výpočty byly provedeny pomocí programu TIBCO STATISTICA 13, hladina 

významnosti činila 0,05. 

6.2 Výzkumné otázky a hypotézy 

Cílem výzkumu bylo analyzovat profesní orientaci žáků ve vybraných základních škol, 

ověřit determinanty, které žáky ovlivňují při volbě profesního zaměření a vzájemnou 

souvislost mezi nimi, dále, zda a kým byli při volbě ovlivněni. 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 54 

 

Výzkumné otázky 

Jaké jsou majoritní vlivy na rozhodování o profesní volbě z pohledu žáka? 

Jaké jsou dominantní parametry při profesní volbě žáků základních škol?  

Dílčí cíle 

1. Analyzovat genderové rozdíly ve vnímání vlastních předpokladů pro další studium. 

2. Analyzovat diferenciace v představách o budoucím uplatnění ve vztahu k vybranému typu 

školy. 

3. Analyzovat rozdíl v přístupu k rozhodování o profesní volbě mezi chlapci a dívkami. 

Hypotéza je vyvozena z teorie, naznačuje vztah mezi dvěma proměnnými a ověřuje 

pravdivost, respektive nepravdivost teorie. V této práci byly definovány tyto následující 

hypotézy: 

Hypotéza 1: 

Znalost vlastních předpokladů pro další studium a budoucí zaměstnání závisí na pohlaví. 

Hypotéza 2: 

 

Mezi přehledem o svém uplatnění a typem vybrané školy je závislost. 

 

Hypotéza 3: 

 

Mezi představou o možném budoucím zaměstnavateli a zaměřením zájmového kroužku je 

závislost. 

6.3 Vymezení výzkumného souboru 

Pro vymezení výzkumného souboru jsem zvolil záměrný typ výběru, který zahrnoval tři typy 

škol, jedna velkoměstská škola, jedna základní škola města střední velikosti a jedna základní 

škola malého města. Ze školy z malého města s 3 700 obyvateli se zůčastnilo 41 žáků, 

z druhého města s 9 700 obyvateli 55 žáků a z třetího města  s 380 000 obyvateli 65 žáků, 

celkově 161 respondentů, v poměru 25 %, 34 % a 40 %.  

Soubor tvořili chlapci a dívky v poměru 50/50, viz níže uvedené grafy. 
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Popisná statistika 

Otázka č. 1. Pohlaví 

Graf 1 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.1 

 

 

Otázka č. 3. Pro další studium a budoucí zaměstnání své předpoklady/schopnosti, 

znám, neznám, nepřemýšlel jsem o tom, dělal jsem si test, nevím. 

Z analýzy vyplývá, že 57 % žáků zná své předpoklady a 9 % si své předpoklady otestovalo, 

těchto 66 % tvoří významnou většinu respondentů. 

Graf 2 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.3 
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Z porovnání ve vnímání vlastních předpokladů pro studium mezi chlapci a dívkami pro 

odpověď „ano, znám“ nebyl zjištěn významný rozdíl, zajímavá je hodnota 15 % u odpovědi 

„dělal jsem si test“ v porovnání se 4 % u chlapců, lze z toho usuzovat, že dívky v případě 

nejistoty jsou více zodpovědné a schopné ověřit si své předpoklady. 

Graf 3 Předpoklady pro studium chlapci a dívky 

 

Otázka č. 4. Myslíš si, že máš dostatek informací o dalším studiu po ukončení základní 

školy? 

„Ano“ odpovědělo 22 %, „spíše ano“ 66 %, většina dotazovaných žáků tedy má povědomí 

o možnostech následného studia. Následně 77 % žáků uvedlo, že má přehled o uplatnění či 

pokračování ve studiu po gymnáziu. 

Graf 4 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.4 
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Otázka č. 5.  Kdo vás ve škole informuje o možnostech dalšího studia, výběru školy a 

oboru povolání? Zde byla možnost uvést více odpovědí. 

Vzhledem k tomu, že žáci mají na všech školách povinný předmět zabývající se volbou 

povolání, je překvapivé, že jen 80 % uvádí možnost „probírali jsme to v předmětu“. Dalším 

výrazným zdrojem informací je pak dle výsledků výchovný poradce (45 %). Je však třeba 

dodat, že právě výchovný poradce vyučuje předmět Volba povolání, tato odpověď se tedy 

může být krýt s odpovědí „probírali jsme to v předmětu“. Obecně lze ovšem konstatovat, že 

žáci ze strany školy informace o možnostech dalšího působení dostávají.  

Graf 5 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.5 

 

 

Otázka č. 6. Jaký je Tvůj názor na souvislost s volbou dalšího zaměření? 

V otázce byly předdefinovány odpovědi a žáci měli oznámkovat, dle školní stupnice, pořadí 

důležitosti. Odpověď „Správný výběr mi umožní studovat to, co mě baví“ označilo známkou 

1 a 2 88 % žáků, spojení volby s prací se stejným hodnocením označilo 82 %, žáci si 

uvědomují, že podstatnou část života stráví v práci a bylo by tristní zabývat se něčím co je 

nebude bavit či zajímat. Zajímavý, je výsledek odpovědí na výrok, dosáhnout co nejvyššího 

vzdělání je důležité, kdy jen 19 % žáků ji označilo za prioritu, ve studii z roku 2012 byl 

výsledek 48,2 % (Šťastná, 2012, s. 27). Ve spojení s volbou školy a možnosti studia či práce 

v zahraničí odpovědělo na prvních dvou stupních důležitosti 60 % žáků, tento výsledek lze 

vysvětlit rozrůstající se otevřeností globálního světa a EU. 
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Graf 6 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.6 

 

 

Otázka č. 7. Kdo Ti nejvíce pomohl, poradil při volbě dalšího vzdělávání? 

Z grafu vyplývá, že nejčastějším zdrojem pomoci jsou rodiče (68 %). Dle mého názoru 

zajímavý výsledek má možnost odpovědi „vždy jsem věděl, co chci dělat“ - tuto možnost 

označilo 22 žáků (14 %). U těchto bylo již při vypracovávání dotazníků zřejmé, že jsou tito 

žáci pro něco pevně rozhodnuti, v několika případech uvedli v poznámce i konkrétní volbu, 

(jednalo se zejména o povolání lékaře a sestry). 

Graf 7 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.7 
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Otázka č. 15. Budeš si vybírat profesi stejnou či podobnou profesi některého z tvých 

rodičů? 

Přestože jsou rodiče nejvýznamnějším zdrojem, tak 40 % žáků uvedlo, že si nebudou vybírat 

stejnou či podobnou profesi a spíše ne 39 %. Tato skutečnost může být poznamenána faktem, 

že věkový rozdíl mezi rodiči a dětmi je v Jihomoravském kraji v průměru u matek 31 a u 

otců 34 (dle ČSU) a obory ve kterých pracují jejich rodiče nejsou pro budoucnost 

perspektivní (Špok, 2019). Převažující odpověď „ne a spíše ne“ odpovídá dotazníkovému 

šetření z roku 2012, kdy výsledek byl 61,8 % (Šťastná, 2012, s. 10). 

Graf 8 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.15 

 

Otázka č. 8. Využil/a jsi informace o studiu či práci, které jsi získal/a od rodičů, 

kamarádů, učitelů atd.? 

Odpověď „ano, z části“ byla označena v 55 %, odpověď „ano“ ve 40 %; v porovnání se 

studií z roku 2012, je vidět téměř dvounásobný rozdíl u odpovědi „ano“18 % v porovnání se 

40 %. (Šťastná, 2012, s. 9) 

Graf 9 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.8 
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Otázka č. 9. Využil/a jsi rady některého z odborníků ohledně dalšího zaměření? 

Na otázku využití odborníků byla odpověď případě učitele z 51 %, školního poradce uvedlo 

27 % a výchovného poradce 37 % žáků, což jsou odborníci, kteří jsou součástí školy 

a k nimž mají žáci otevřený přístup. Výsledek významně převyšuje výsledky studie, kde 

učitele využilo 30,3 % žáků. Externí poradenství je využíváno minimálně, důvodem může 

být pocit selhání ze strany rodičů a jejich nekompetentnosti před jejich dětmi. 

Graf 10 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.9 

 

Otázka č. 10. Co pro Tebe bylo důležité při výběru dalšího vzdělání - školy? 

Přestože odpovědí na otázku č. 12, zda souvisí jejich volnočasová aktivita s budoucím 

zaměřením, bylo kladných pouze 28 %, je v této souvislosti pro 78 % žáků velmi důležitá 

spojitost mezi oborem studia a tím, co je zajímá a baví. Dobré budoucí uplatnění je pak velmi 

důležité pro 65 % žáků. Pro zhruba tři čtvrtiny respondentů je také důležitá možnost 

pokračovat ve studiu, lze tedy předpokládat, že převážná většina z nich uvažuje o studiu na 

VŠ. 

Graf 11 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.10 
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Otázka č. 11. Máš možnost navštěvovat zájmový kroužek nebo se něčemu aktivně 

věnovat? 

Tato otázka byla zaměřena na mimoškolní aktivitu, té se věnuje 82 % dotazovaných žáků. 

Graf 12 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.11 

 

Otázka č. 12. Vyber jedno tvrzení. Zájmový kroužek/volnočasová aktivita je zaměřena. 

Jak jsem již zmiňoval, je zřejmé, že volnočasové aktivity souvisí s budoucím vzděláním 

nebo prací u 28 % respondentů, u 54 % se jedná o jiné zaměření. Oněch 28 % respondentů 

není tak malá část, jak by se na první pohled mohlo zdát. Propojení koníčků a profese není 

ani u dospělých vůbec samozřejmé, právě naopak, často se práce a volný čas v rámci duševní 

hygieny striktně odděluje. 

Graf 13 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.12 
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Otázka č. 13. Jak trávíš svůj volný čas? 

Zde je z výsledků patrné poměrně rovnoměrné zastoupení všech nabízených možností. 

Trávení volného času s rodinou označilo jako „určitě ano“ pouze 26 %, „spíše ne“ 

a „rozhodně ne“ 33 %. Tento výsledek jistě souvisí s věkem respondentů, kteří se v této 

životní fázi od rodičů spíše odklánějí a hledají jiné možnosti, jak trávit svůj volný čas. Větší 

část z nich (dohromady 76 %) proto užívá volný čas raději se svými kamarády, mnozí z nich 

však také sami (65 %). Spíše než aktivně (sportem) tráví respondenti volný čas na internetu 

nebo četbou, tento výsledek je však, v souvislosti s obecným trendem klesajícího zájmu o 

sport u mládeže, nepřekvapivý.  

 

Graf 14 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.13 
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Otázka č. 14. Myslíš si, že Ti zkušenosti a dovednosti ze zájmových aktivit pomohou 

při dalším studiu? 

Kladnou odpověď na tuto otázku uvedla polovina žáků, přičemž „ano“ tvořilo 21 %, „spíše 

ano“ 29 %. Přestože zájmové aktivity žáků s jejich budoucím zaměřením a studiem spíše 

nesouvisí (viz předchozí výsledky), žáci jsou si této souvislosti vědomi.  

 

Graf 15 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.14 

 

Otázka č. 16. Pro jakou školu, vzdělání ses rozhodl(a)? 

Středoškolské vzdělání si zvolilo 84 % žáků, procento je v porovnání s celorepublikovým 

výsledkem za rok 2021 o 17 % vyšší (infoabsolvent, 2021). Tato odpověď tedy potvrzuje 

současný trend klesajícího zájmu o učební, řemeslné obory.  

Graf 16 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.16 
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Graf 17 Představa o uplatnění k vybranému typu školy 

 

Otázka č. 25. Vyber jedno tvrzení. 

Žáci v této položce označovali tvrzení, jak a zda jim jejich vyučující pomohl s volbou.  

Kladných odpovědí („pomohl/a, motivoval/a, doporučil/a“) bylo 70 %. Za kladnou pomoc 

je možné označit i odpověď „odradil/a“ (1 %), neboť vyučující předpoklady svého žáka jistě 

zná, a může ho tak upozornit na neuváženost jeho volby. Odpověď „vůbec nepomohl/a“ 

(26 %) pravděpodobně značí, vzhledem k výsledkům otázky 9, že rada či pomoc s výběrem 

se neshodovala s představou žáka.  

 

Graf 18 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.25 
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Otázka č. 17. Kdo nebo co nejvíce ovlivnilo Tvůj výběr? 

 

Z pohledu vlivu na konečné rozhodnutí považuje zhruba třetina žáků volbu za své vlastní 

rozhodnutí, polovina z nich se k této možnosti spíše přiklání Návštěvu školy jakožto 

rozhodující faktor označilo 24 % žáků, 31 % ji vnímá jako spíše rozhodující. Minoritní vliv 

je ze strany sourozence (74 %), ve 47 – 53 % případů neovlivnil jejich rozhodnutí vyučující, 

psycholog, výchovný poradce ani kamarád. Poměrně překvapujícím zjištěním zde může být 

i nepříliš velký vliv rodičů – podle výpovědi žáků neměli rodiče u 65 % z nich (větší) vliv 

na jejich rozhodnutí. Za jímavým faktem je vliv návštěvy konkrétní školy, lze usuzovat, že 

fyzická možnost je upřednostňována před zprostředkovanou informací z internetu či 

veletrhu. 

 

Graf 19 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.17 
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Otázka č. 18. Kdy jsi začal/a řešit, kam chceš po základní škole? 

Vzhledem k tomu, že předměty zahrnující volbu dalšího zaměření jsou součástí vzdělávání 

v posledních dvou ročnících základních škol, je majoritní podíl 53 % v 9. ročníku a 37 % 

v 8. ročníku, ale při porovnání výsledků dívek a chlapců je u dívek poměr mezi 8 a 9 třídou 

nízký, zatímco u chlapců se až v 9 ročníku rozhoduje 64 %. 

Graf 20 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.18 

 

V předcházejícím souhrnném grafu je převládající rozhodnutí v 9. ročníku, ale při zaměření 

se na chlapce a dívky je rozpoznatelný signifikantní rozdíl, kdy se dívky v 52 % začínají 

rozhodovat již v 8. ročníku, i dříve. Předpokladem je vyšší vyzrálost dívek oproti chlapcům. 

Graf 21 Přístup k rozhodování mezi chlapci a dívkami 
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Otázka č. 19. Měl/a jsi některou z níže uvedených možností během studia na ZŠ? 

Otázka směřovala ke zjištění externí možnosti získání přehledu o dalšího zaměření. Všechny 

školy umožnily žákům návštěvu dne otevřených dveří, této možnosti využilo 78 % žáků. Dle 

výsledku z otázky 17 tato návštěva ovlivnila volbu u 55 % z nich, což zdaleka není 

zanedbatelné číslo.  Lze sem zařadit i online prohlídku, jejíž příčinou bylo dvouleté období 

epidemie Covid-19, během něhož byly možnosti fyzických setkání velice omezeny (tuto 

možnost využilo 26 %). Přednášku odborníka na škole uvedlo 30 % žáků. Zde je důležité 

podotknout, že právě přednáška s odborníkem vyplynula z rozhovoru s výchovnými 

poradkyněmi jako jedna z preferovaných. Do budoucna by tedy uvítaly vyšší míru aktivity 

v této oblasti, a to jak ze strany rodičů, tak i mimoškolních subjektů (zaměstnavatelé v okolí 

školy atd.). 

 

Graf 22 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.19 
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Otázka č. 21. Jaké jsou Tvoje následné plány po střední škole? 

Po ukončení středoškolského studia by chtělo pokračovat ve vzdělávání 45 % žáků, začít 

pracovat ve zvoleném oboru 24 %. Celkem 16 % žáků nemá zatím žádné plány. Možnost 

práce v zahraničí zvolilo 6 % žáků. 

Graf 23 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.21 

 

Otázka č. 22. Jakou měsíční mzdu (výplatu) bys chtěl(a) ve svém oboru dostávat (na 

účet)? 

Zde bylo vysvětlit, jaký je rozdíl mezi hrubou a čistou mzdou, neboť z praxe je známo, 

že zejména nižší pozice si při nástupu do zaměstnání v tomto ohledu nebývají jisté. Bylo 

zvoleno několik platových kategorií, přičemž tu nejnižší 20 - 30 000 Kč uvedlo jen 5 % žáků. 

Nejvíce zastoupené rozpětí (30 %) bylo 50 – 60 000 Kč, u možnosti „jiné“ byly uváděny 

spíše recesistické odpovědi „co nejvíc“, „moc“, popřípadě „nekonečné číslo“.  

Graf 24 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.22 
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Otázka č. 23. Byla pro Tebe při rozhodování důležitá prestiž budoucí školy, oboru, 

práce? 

Prestiž nebyla pro žáky prioritou, „ano“ odpovědělo jen 16 %, „ne“ 27 % a „spíše ano“ 

52 %. 

Graf 25 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.23 

 

Otázka č. 24. Máš již představu o možném budoucím zaměstnavateli, firmě? 

Odpověď „ne, nemám představu“ označilo 58 % žáků, odpovědi, které lze sloučit do skupiny 

„mám představu a vím kde budu pracovat“, označila třetina žáků. Tento výsledek naznačuje 

určitou vyzrálost respondentů, kteří o své budoucnosti (i přes svůj poměrně nízký věk) 

přemýšlejí již značně konkrétně.   

Graf 26 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.24 
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Otázka č. 20. Máš přehled o budoucím pracovním uplatnění tvého zvoleného oboru 

studia? 

U této otázky označila většina žáků (60 %), že ví, kde se uplatnit; 17 % z nich jde na 

gymnázium, a bude se proto rozhodovat až později. 23 % dotázaných neví, kde se mohou 

s vybraným oborem uplatnit.   

 

Graf 27 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.20 
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Otázka č 26. Které benefity jsou pro Tebe důležité? 

Za velmi důležité (55 %) a důležité (42 %) považují žáci platové ohodnocení. Dalším 

důležitým aspektem v otázce benefitů byla vzdálenost od bydliště (prioritou je pro 16 % 

žáků, 42 % považuje vzdálenost jako velmi důležitou). Prestiž povolání je prioritní pro 

14 % respondentů, v porovnání s otázkou 23 je zde rozdíl 2 %. Překvapivým výsledkem 

může být poměrně vysoké procento žáků, kteří zohledňují aspekt podpory ekologie a 

životního prostředí (37 %). Procentuálně je tento aspekt zhruba stejně důležitý jako možnost 

pracovat z domu nebo kratší pracovní doba / týden.  

Graf 28 Absolutní a relativní četnost odpovědí na otázku č.26 

 

Pro detailnější porovnání jsem vybral dva aspekty, plat a podporu ekologie. U platového 

benefitu je v porovnání součtu výsledků u priority 1 a 2 totožný. V případě zaměření na 

ekologii a životní prostředí je již významný rozdíl, zde je výsledek 45 % ku 27 % u chlapců. 

Graf 29 Porovnání priority platového benefitu mezi chlapci a dívkami 
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Graf 30 Porovnání přístupu k ekologii mezi chlapci a dívkami 
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7 SHRNUTÍ PRŮBĚHU A VÝSLEDKŮ VÝZKUMU 

Jak již bylo zmíněno, sběr dat proběhl pomocí dotazníkového šetření ve třech městech 

a třech školách v Jihomoravském kraji. Vzhledem ke končící pandemii Covid-19, byl přístup 

škol ke sběru dat velice omezený. 

Výzkumná část analyzovala profesní orientaci žáků základních škol a jejich posouzení a 

ohodnocení vlivů na rozhodnutí o volbě. V následujících odstavcích bych chtěl shrnout 

výsledky testování hypotéz a dále poznatky a doporučení z průběhu výzkumu a rozhovorů 

s účastníky. 

 

7.1 Testování hypotéz 

Hypotéza 1 

H0: Znalost vlastních předpokladů pro další studium a budoucí zaměstnání nezávisí na 

pohlaví. 

HA: Znalost vlastních předpokladů pro další studium a budoucí zaměstnání závisí na pohlaví. 

 

Tabulka 2 Znalost předpokladů v závislosti na pohlaví % 
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Tabulka 3 Znalost předpokladů v závislosti na pohlaví, četnost 

 

Své předpoklady/schopnosti pro další studium a budoucí zaměstnání 56 % dívek a 58 % 

chlapců zná, 8 % dívek a 10 % chlapců nezná, 15 % dívek a 20 % chlapců o tom 

nepřemýšlelo, 15 % dívek a 4 % chlapců si dělalo test a 6 % dívek a 9 % chlapců uvedlo, že 

neví. P-hodnota chí-kvadrát testu nezávislosti vyšla s ohledem na 3 desetinná místa 0,157, 

tj. vyšší než zvolená hladina významnosti 0,05. Nulová hypotéza nebyla zamítnuta. 

Na hladině významnosti 0,05 nebyla prokázána závislost znalosti předpokladů pro další 

studium a budoucí zaměstnání na pohlaví. 

Hypotéza 2 

H0: Mezi přehledem o svém uplatnění a typem vybrané školy není závislost. 

HA: Mezi přehledem o svém uplatnění a typem vybrané školy je závislost. 

Tabulka 4 Přehled uplatnění a typ vybrané školy % 
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Tabulka 5 Přehled uplatnění a typ vybrané školy, četnost 

 

Vzhledem k nízkému zastoupení nebyly součástí testování kurzívou vyznačené kategorie. I 

po vyřazení zůstala mírná porucha podmínek dobré aproximace, namísto chí-kvadrát testu 

byl tedy použit Fisherův přesný test byl, na základě tučně vyznačených četností. P-hodnota 

Fisherova přesného testu vyšla s ohledem na 3 desetinná místa 0,534, tj. vyšší než zvolená 

hladina významnosti 0,05. Nulová hypotéza nebyla zamítnuta. Na hladině významnosti 0,05 

nebyla prokázána závislost mezi přehledem o svém uplatnění a typem vybrané školy. 
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Hypotéza 3 

H0: Mezi představou o možném budoucím zaměstnavateli a zaměřením zájmového kroužku 

není závislost. 

HA: Mezi představou o možném budoucím zaměstnavateli a zaměřením zájmového kroužku 

je závislost. 

Tabulka 6 Představa o zaměstnavateli a zaměření zájmů % 

 

Tabulka 7 Představa o zaměstnavateli a zaměření zájmů, četnost 
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Pro provedení chí-kvadrát testu bylo v kontingenční tabulce potřeba snížit počty buněk 

s nízkými četnostmi.  Za tímto účelem byly sloučeny kategorie budu OSVČ a chci svoji 

firmu, a z testování vyřazeny kategorie nezáleží mi na tom, budu pracovat v rodinné firmě, 

nevím, na co bych chtěl studovat a nemám žádnou volnočasovou aktivitu. Vyřazené kategorie 

jsou označeny kurzívou. Chí-kvadrát test nezávislosti v kontingenční tabulce byl proveden 

na tučně vyznačených četnostech. 

 

Tabulka 8 Zaměření zájmového kroužku, představa o zaměstnavateli % 
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Tabulka 9 Zaměření zájmového kroužku, představa o zaměstnavateli, četnost 

 

P-hodnota chí-kvadrát testu nezávislosti vyšla s ohledem na 3 desetinná místa 0,796, tj. vyšší 

než zvolená hladina významnosti 0,05. Nulová hypotéza nebyla zamítnuta. Na hladině 

významnosti 0,05 nebyla prokázána závislost mezi představou o možném budoucím 

zaměstnavateli a názorem na zaměření zájmového kroužku. 

7.2 Shrnutí dotazníkového šetření 

Ovlivnění rozhodování, kam po ukončení ZŠ 

Na všech zkoumaných školách je do školních osnov zařazen předmět Volba povolání, který 

nebyl dříve samozřejmostí. V tomto předmětu také žáci (dle dotazníkového šetření) získali 

nejvíce informací o možnostech dalšího studia po ukončení ZŠ.  Pouze 11 % dotazovaných 

žáků má pocit, že nejsou dostatečně informováni, obecně lze tedy konstatovat, že 

informovanost ze strany školy je dobrá. 

Žáci jsou z 84 % přesvědčeni, že rozhodnutí byla jen jejich volba, při porovnání se studií 

z roku 2012 (Hlaďo, Drahoňovská) kdy výsledek byl 91 % je vidět podobný trend. I u vlivu 

rodičů je rozdíl jen pětiprocentní 35 % vůči 40 % ze studie. 

Přesto, že jsou žáci z velké míry přesvědčeni, že mají nejvyšší vliv na rozhodnutí, využívají 

informace od rodičů i okolí z 95 %, podle studie zaměřené zejména na informace od rodičů 

využívají žáci rady z 86 % (Šťastnová, 2012). 

Předpokladem dobrého rozhodnutí je nejen informovanost poskytovaná zvenčí, ale také 

znalost vlastních předpokladů a schopností. V této souvislosti 57 % žáků uvedlo, že své 
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předpoklady a schopnosti zná – toto číslo by však mohlo být vyšší, a je proto zapotřebí 

intenzivnější spolupráce s třídními učiteli, kteří žáky dobře znají, či školními výchovnými 

poradci. 

Vlivy na volbu dalšího vzdělávání v porovnání se studií (Šťastnová, 2012) 

Prioritou respondentů při volbě dalšího vzdělávání je zcela pochopitelně snaha věnovat se 

tomu, co jej baví a zajímá a dále také získání dobrého uplatnění v budoucím profesním 

životě. Výsledek v dotazníkovém šetření týkající se „studovat co mě bude bavit“ by 99 %, 

což odpovídá výsledku studie z roku 2012. 

Zajímavý rozdíl je v odpovědi na otázku „možnost studia v cizím jazyce“ kdy byl součet 

odpovědí „velmi a spíše důležitá“ u chlapců 18 % a dívek 29 %, ve studii byl výsledek u 

chlapců 61,5 % a dívek 79 %. Rozdíl mezi chlapci a dívkami lze vysvětlit vyšší vyspělostí 

dívek, při detailním prozkoumání se významně odlišuje výsledek pro dívky ze středně 

velkého města 81 % (v 9 ročníku bylo 60 % dívek) a výrazně převyšují ostatní školy i chlapci 

s 50 %. Z osobní účasti na dotazníkovém šetření mohu konstatovat výrazný vliv poměru 

dívek a chlapců na komunikaci ve třídě a zájem o přednášku i dotazník v porovnání se školou 

z velkého města. 

Co se týká osob či institucí, které výběr žáků ovlivnily, na prvním místě je třeba zmínit 

rodiče. Ačkoliv žáci uváděli (65 %), že rodiče jejich rozhodování (příliš) neovlivnili a profesi 

svých rodičů si vybírat nebudou (79 %), označili za nejdůležitější rádce právě je (68 %). 

Vyučující a výchovní poradci hrají také při výběru určitou roli, ale vystupují spíše jako 

zdroje informací než poradci. 

I přesto, že žijeme v době digitální, návštěva autentického prostředí dané školy stále sehrává 

při výběru důležitou roli, značná část respondentů (49 %) se však již rozhoduje na základě 

informací na internetu. 

V této souvislosti by možná byla vhodná intenzivnější spolupráce s mimoškolními subjekty, 

jakými jsou zaměstnanci firem a nejrůznější odborníci; domnívám se, že diskuze s těmito 

lidmi by napomohla lepší orientaci žáků na pracovním trhu, a usnadnila jim tak jejich volbu.  

 

Představy žáků o jejich budoucí profesi 

Necelá polovina žáků by po ukončení střední školy ráda pokračovala studiu 45 %, pracovat 

hned ve zvoleném oboru plánuje pouze čtvrtina dotázaných. Jak již bylo zmíněno v praktické 

části, odpovídá tento výsledek současnému trendu odklonu od učebních oborů ke střednímu 

vzdělání, ukončeného maturitní zkoušku, a následnému vysokoškolskému studiu. 
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Souvislost práce a školy připadá důležitá jen 57 % (výsledek škály 1 a 2), v porovnání 

s výsledkem studie 90 % (Šťastnová, 2012), ale při zahrnutí i hodnocení 3 (označilo 30 % 

žáků), je výsledek téměř identický.   

Představy respondentů o jejich budoucím platovém ohodnocení lehce převyšují současnou 

průměrnou mzdu v ČR, je ovšem pochopitelné, že v tomto ohledu se představy a realita 

budou téměř vždy lišit. 60 % dotazovaných žáků ví, kde se s vybraným studijním oborem 

mohou uplatnit, avšak celých 23 % nemá o svém uplatnění představy. Toto není 

zanedbatelné číslo, a je proto třeba dbát na to, aby žáci svůj obor vybírali s ohledem na jeho 

praktickou využitelnost. 

7.3 Doporučení pro praxi 

Během mé přítomnosti ve školách bylo zřejmé, že žáci vnímají výchovné poradce zejména 

jako pomocníky s vyplňováním přihlášek a jako kontrolory správného vyplnění formulářů 

a dodržení termínů. Předávání informací je z větší části jednostranná komunikace ze strany 

pedagogů a výchovných poradců, kdy jsou předávány odkazy, brožury a dále jsou informace 

sdíleny na nástěnkách. Bylo by vhodné vytvořit systém propojující studované předměty 

na střední škole s představou žáka o budoucím uplatnění a následně s požadavky firem 

podnikajících ve zvoleném oboru. 

Výchovní poradci by velice ocenili užší spolupráci s rodiči žáků a rozšířili možnost 

kooperace s firmami v okolí školy v podobě exkurzí a přednášek zaměstnanců těchto firem. 

Vytvoření komplexního systému práce s dětmi propojeného s výchovou k volbě povolání na 

základních školách by přispěl k vyšší spokojenosti s volbou a následně lepšímu profesnímu 

uplatnění žáků na trhu práce. 

Další výzkum by měl být zaměřen na rodiče, jejich přístup k informacím a rozhodovací 

proces. Je důležité zmapovat přístup rodičů k volbě zájmových kroužků na základě vloh 

a schopností jejich dětí v již předškolním období. 
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ZÁVĚR 

Téma profesního či kariérového poradenství je velice aktuální a vzhledem ke změnám ve 

společnosti, robotizaci a globálnímu rozvoji se bude muset adaptovat na rychlost těchto 

změn. Žáci v posledních ročnících základních škol, pro které končí doba povinného 

vzdělávání, se musí rozhodnout o následné vzdělávací dráze, která předurčí jejich budoucí 

profesi. Je důležité si uvědomit, že žák se v tomto věku ocitá ve fázi změn, uvědomování 

a hledání sebe sama a potřebuje tímto obdobím provést s maximální podporou okolí, rodiny, 

pedagogů i jiných odborníků. Za tímto účelem je také nezbytná spolupráce školy a rodičů, 

neustálé vzdělávání pedagogů a výchovných poradců v oblasti kariérního poradenství 

a poskytování aktuálních a korektních informací o možnostech vzdělání a následném 

uplatnění na trhu práce. 

Cílem diplomové práce byla analýza profesního zaměření žáků devátých ročníků základní 

školy, zaměřená na externí a interní faktory, jež ovlivňují profesní volbu, na zdroje 

informací, jež jsou žákům poskytovány, a na další aspekty rozhodovacího procesu.  

V teoretické části bylo popsáno profesní poradenství, modely poradenských služeb na našich 

školách i školách jiných evropských zemích, dále faktory mající vliv na volbu, tedy zejména 

rodiče, sourozenci, vrstevníci, pedagogové a další odborníci školského prostředí.  

Praktickou část tvoří popis a analýza dotazníkového šetření, jež proběhlo mezi žáky 

9. ročníku tří základních škol. Z výsledků vyplývá, že více jak polovina žáků má dostatek 

informací o možnostech budoucího vzdělávání a je si také vědoma svých vlastních 

předpokladů a schopností. V rozhodovacím procesu žáků jsou jejich rodiče nejvýraznějším 

externím faktorem, a ačkoliv si děti volí jiné profese než oni a výsledné rozhodnutí považují 

za svou vlastní volbu, informace od nich získané vnímají jako důležité. Učitelé, výchovní 

poradci a další externí odborníci fungují dle výsledků spíše jako zdroj informací 

o možnostech, případně jako administrativní pomocníci či zprostředkovatelé návštěvy dne 

otevřených dveří vybrané školy.  

Co se týče představ respondentů o jejich profesní budoucnosti, velká část z nich ví 

o možnostech budoucího uplatnění, existuje však i poměrně významný podíl těch, kteří 

o využitelnosti zvoleného oboru představu nemají. Nejdůležitějším aspektem budoucího 

povolání je pro ně platové ohodnocení, vzdálenost práce od bydliště a budoucí prestiž 

vybraného povolání. Kromě toho, i přes svůj relativně nízký věk, mají již někteří dotázání 

konkrétní představu o svém budoucím zaměstnavateli.  
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V celkovém pohledu lze na základě zjištěných výsledků konstatovat, že systém kariérového 

profesního poradenství, implementovaného do posledních ročníků základních škol, je ve své 

základní rovině funkční. Poskytuje určitou úroveň informací a také administrativní pomoc 

v procesu volby. Bylo by vhodné, aby systém více pracoval s individualitou žáků a aby na 

základě analýzy jejich schopností a předpokladů dokázal poskytnout adekvátní poradenství.   

Přínosem by také zcela jistě byla intenzivnější spolupráce s mimoškolskými subjekty, 

jakými jsou firmy a zaměstnavatelé. Z mého pohledu je pak rovněž žádoucí větší propagace 

řemeslných oborů s důrazem na vysokou poptávku pracovního trhu a s tím spojené atraktivní 

finanční ohodnocení (opět nejlépe formou exkurzí do firem a přednášek zástupců daných 

profesí).  

V neposlední řadě je třeba nadále rozvíjet komunikaci mezi školou a rodiči, neboť právě 

ti mohou rozhodnutí svých dětí nejvíce ovlivnit.   
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